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γονείς μου, γιατί δίχως αυτούς δε θα 
έφτανα ως εδώ.................
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Με κίνητρο την πτυχιακή μου εργασία, ασχολήθηκα και διεξήγα έρευνα για 
τους αιρετούς άρχοντες του νομού Αργολίδας. Η εργασία μου χωρίζεται σε τρία μέρη, 
μέσα από τα οποία διερεύνησα και σας παραθέτω τα αποτελέσματα της έρευνας 
μου.

Θεωρώ πως κάθε αιρετός, είτε της πρωτοβάθμιας είτε της δευτεροβάθμιας 
τοπικής αυτοδιοίκησης, παίζει καθοριστικό ρόλο στην πορεία του τόπου του και στην 
διαχείριση των τοπικών υποθέσεων. Το διάστημα με το οποίο ασχολήθηκα με το 
συγκεκριμένο θέμα ήταν πολύ σημαντικό κατά την άποψή μου, διότι δεν έχει περάσει 
πολύ καιρός από την διεξαγωγή των πρόσφατων δημοτικών και νομαρχιακών 
εκλογών. Κατέγραψα, τη διαδικασία των εκλογών μέσα από την οποία αναδείχτηκαν 
οι νέοι άρχοντες της τοπικής αυτοδιοίκησης του νομού Αργολίδας.

Η ψήφος του κάθε πολίτη είναι ένα από τα πιο ισχυρά δικαιώματα για την 
ανάδειξη των προσώπων που εκείνος θεωρεί ικανά , για την διακυβέρνηση του 
τόπου του. Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας μου κατέγραψα την εκλογική 
διαδικασία που ακολουθείται για την εκλογή των αιρετών. Είναι πολύ σημαντικό όλοι 
μας να έχουμε την αίσθηση της ψήφου, διότι θεωρώ πως είναι πολύ σημαντικό να 
εκλέγονται ικανά στελέχη στις τοπικές αυτοδιοικήσεις για την τοπική ανάπτυξη του 
τόπου.

Προκειμένου να γίνουν γνωστά στοιχεία για το νομό Αργολίδας, απευθύνθηκα 
στα γραφεία της Ε.Σ.Υ.Ε στο Ναύπλιο και συγκέντρωσα όλα τα απαραίτητα 
δημογραφικά -  στατιστικά στοιχεία για το νομό. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 39% των 
κατοίκων του νομού είναι οικονομικά μη ενεργοί πολίτες.
Μέσα από τα δημογραφικά -  στατιστικά στοιχεία του νομού προέκυψαν και 
συμπεράσματα που αξίζει να τα παρατηρήσουμε.

Σε συνεντεύξεις που πραγματοποίησα με τους δημάρχους, το νομάρχη και 
τους προέδρους των δύο κοινοτήτων του νομού, συγκέντρωσα όλα τις απαραίτητες 
πληροφορίες για την κοινωνική τους σύνθεση.
Χαρακτηριστικά οι αιρετοί είναι μέσης ηλικίας , είναι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
ήταν καταξιωμένοι επαγγελματικά πριν την εκλογή τους. Η σύνθεσή τους καθώς και η 
σύνθεση των δημοτικών -  νομαρχιακών -  κοινοτικών συμβούλων είναι ποικίλη 
ανάλογα από τις ιδιαιτερότητες και τους τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται η 
κάθε περιοχή.

Ήταν μία ξεχωριστή εμπειρία για μένα να παρευρεθώ στα γραφεία τους, να 
μιλήσω μαζί τους για την προσωπικότητά τους και να μου επαληθεύσουν ή ακόμα και 
να μου διαψεύσουν συχνές νοοτροπίες και απόψεις του καθενός από εμάς. Μέσα 
από αυτή την πρωτόγνωρη για εμένα εμπειρία θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους 
δημάρχους , το νομάρχη καθώς και τους προέδρους των δύο κοινοτήτων του νομού 
μου για την βοήθειά τους και για την οικειότητα που έδειξα σε εμένα προσωπικά.

Η συλλογή όλων των πληροφοριών με οδήγησε στο τρίτο κεφάλαιο όπου 
κατέγραψα γενικές και ειδικές κρίσεις και συμπεράσματα, τα οποία αφορούν μεν το 
νομό Αργολίδας, αλλά ο καθένας μας μπορεί να οδηγηθεί στα δικά του 
συμπεράσματα.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Βρισκόμαστε στους πρώτους μήνες της θητείας των Αιρετών Αρχόντων της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης που προέκυψαν από τις εκλογές του Οκτωβρίου 2006.

Η συγκυρία του χρόνου που επεξεργάζομαι την πτυχιακή μου εργασία με 
αυτή των νεοεκλεγέντων Δημάρχων- Νομαρχών έχει για μένα ιδιαίτερη σημασία, αν 
ληφθεί υπόψη ότι, στους 14 συνολικούς Δήμους του Νομού έχουν εκλεγεί 10 νέοι 
δήμαρχοι και μόνο 4 έχουν επανεκλεγεί και στις 2 κοινότητες του Νομού οι 2 
πρόεδροι είναι νεοεκλεγέντες.

Όπως είναι αυτονόητο η κοινωνική προέλευση των αιρετών παίζει σπουδαίο 
ρόλο για τον τόπο και για τον τρόπο διαχείρισης των τοπικών υποθέσεων. Είναι πολύ 
σημαντικό ο κάθε αιρετός που εκλέγεται να έχει τις ικανότητες να μπορέσει να κάνει 
το καλύτερο δυνατό για τον τόπο του καθώς και για τους πολίτες που τον ανέδειξαν 
στη θέση που βρίσκεται.

Σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο κάθε πολίτης που πληροί ορισμένες 
προϋποθέσεις έχει τη δυνατότητα να εκλεγεί δήμαρχος ή δημοτικός σύμβουλος , 
ανεξάρτητα από την κοινωνική του τάξη και τα προσωπικά του χαρακτηριστικά. Στην 
πράξη όμως παρατηρείτε ότι οι αιρετοί προέρχονται από συγκεκριμένες κοινωνικές 
κατηγορίες, κυρίως είναι άνδρες μέσης ηλικίας που ανήκουν στα μεσαία κοινωνικά 
στρώματα, με πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και επιτυχημένη επαγγελματική 
δραστηριότητα.

Με την εργασία μου αυτή προσπάθησα να αναλύσω την κοινωνική σύνθεση 
των αιρετών οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης για το Νομό Αργολίδος .
Η εργασία μου διαρθρώνεται σε τρία κεφάλαια :

• Στο πρώτο κεφάλαιο ανέλυσα τη διαδικασία εκλογής των αιρετών οργάνων 
για το Δήμο, τη Νομαρχία και για τις Κοινότητες, κάνοντας σαφές τον τρόπο 
και όλες τις διαδικασίες που προβλέπονται από την Ελληνική Νομοθεσία για 
την εκλογές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μια σύντομη αναφορά για το τι 
γίγνεσθαι μετά από τις εκλογές, δηλαδή σύνθεση συμβουλίων και κατανομή 
των θέσεων, έτσι όπως προβλέπονται από τη νομοθεσία, ήταν το επόμενο 
στάδιο στο πρώτο κεφάλαιο.

• Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρθηκα συγκεκριμένα για το Νομό Αργολίδος, 
γράφοντας αρχικά δυο λόγια για το νομό και τους κατοίκους του, συνέχισα με 
τα δημογραφικά- στατιστικά στοιχεία του Νομού έτσι όπως ακριβώς τα βρήκα 
από τα γραφεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος, στο Ναύπλιο. 
Επόμενο στάδιο για το δεύτερο κεφάλαιο, ήταν να επικεντρώσω το 
ενδιαφέρον μου στην κοινωνική σύνθεση των αιρετών του νομού, 
παραθέτοντας τα στοιχεία για αυτούς . Το να συλλέγεις στοιχεία χωρίς να 
έχεις την δυνατότητα να αντλήσεις πληροφορίες από τους ίδιους τους 
αιρετούς είναι κάτι πιο απρόσωπο και γενικό από το να μιλήσεις και να μάθεις 
μέσα από την εμπειρία τους . Γι’αυτό το λόγο δημιουργώντας επιστολή μου 
προς όλους τους Δημάρχους του νομού, το Νομάρχη καθώς και τους δύο 
Προέδρους των κοινοτήτων του Νομού, πραγματοποίησα συνεντεύξεις με 
ενιαίο ερωτηματολόγιο και με συγκεκριμένες ερωτήσεις για όλους . Ήταν μια 
διαφορετική εμπειρία για μένα και πιστεύω πολύ σημαντική για την εργασία 
μου. Συγκέντρωσα τα στοιχεία για την κοινωνική σύνθεση των αιρετών και 
κατέγραψα τα κοινωνικά χαρακτηριστικά τους.

• Στο τρίτο κεφάλαιο παρέθεσα τις κρίσεις μου καθώς και τα συμπεράσματά 
μου για την κοινωνική σύνθεση των αιρετών του νομού.
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Σκοπός της εργασίας μου ήταν να καταγράψω την κοινωνική 
σύνθεση των αιρετών του νομού. Για το λόγο αυτό τον 
χώρισα σε τρία μέρη για την πληρέστερη ανάλυσή του.

•  Να μπορέσω να καταγράψω τις εκλογικές διαδικασίες που 
αναδεικνύουν τους αιρετούς. Είναι πολύ βασικός ο σκοπός αυτός 
προκειμένου να γίνει κατανοητός ο τρόπος και όλες οι διαδικασίες που 
ακολουθούνται για την ανάδειξη των αιρετών στην πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση .

• Επόμενος σκοπός μου ήταν να μιλήσω για το νομό Αργολίδας γενικά, 
καταγράφοντας στοιχεία που αποκόμισα από την Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Αργολίδας, έτσι ώστε να μπει ο καθένας μας στην 
καθημερινότητα και στις δραστηριότητες του νομού συνολικά. Επίσης 
όσον αφορά το νομό, σκοπός μου ήταν να καταγράψω δημογραφικά 
και στατιστικά στοιχεία για το νομό συνολικά, τα οποία απέκτησα από 
την ΕΣΥΕ σύμφωνα με την απογραφή του 2001.

• Και τέλος μέσα από τους δύο προηγούμενους σκοπούς μου, αφού 
κατέγραψα τις διαδικασίες εκλογής για τους αιρετούς και αφού έγιναν 
γνωστά στοιχεία για το νομό , σκοπός μου ήταν να καταγράψω την 
κοινωνική σύνθεση των αιρετών αρχόντων του νομού, και μέσα από 
συνεντεύξεις που έκανα με τους δημάρχους και το νομάρχη Αργολίδας 
να βγάλω να συμπεράσματά μου για την κοινωνική σύνθεση των 
αιρετών αρχόντων του νομού.
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Α. ΔΗΜΟΙ -ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Ο Δήμος είναι μία διοικητική οντότητα, στοιχειώδης μονάδα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και αποτελεί μαζί με την κοινότητα τον πρώτο βαθμό τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Αποτελείται από μία σαφώς καθορισμένη περιοχή και τον πληθυσμό 
της και συνήθως αναφέρεται σε μία πόλη, σε κωμόπολη, σε χωριό ή σε μία μικρή 
ομαδοποίησή τους. Σε μερικές χώρες, ο πρώτος βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης 
αναφέρεται αδιακρίτως ως "κοινότητα" (π.χ. Γαλλική commune, Ιταλική comune, 
Γερμανική Gemeinde/Kommune). Ο όρος προέρχεται από τη μεσαιωνική κοινότητα.

Οι Δήμοι στην Ελλάδα είναι μορφή διακυβέρνησης που έχει μεγάλη 
προϊστορία, καθώς υπήρχε ήδη από τα κλασικά χρόνια. Μετά την απελευθέρωση του 
ελληνικού κράτους, το 1832, συγκροτήθηκαν Δήμοι σε σημαντικά αστικά κέντρα, που 
τροποποιήθηκαν με διατάγματα του 1923. Η κατάσταση έμεινε στάσιμη ως το 1997 
και την εφαρμογή του Σχεδίου Καποδίστρια (Ν. 2539/97), που προέβλεπε τη 
συνένωση ή συγχώνευση Κοινοτήτων για τη δημιουργία Δήμων, με λίγες εξαιρέσεις 
που παρέμειναν αυτόνομες Κοινότητες. Οι περισσότερες από αυτές απορροφήθηκαν 
από τους όμορους Δήμους τους στη δεύτερη φάση του Σχεδίου, ενώ μια τρίτη φάση 
προέβλεπε τη συνένωση των Δήμων σε Συμπολιτείες, όμως η υλοποίησή της δεν 
έχει αρχίσει. Η λειτουργία των Δήμων και Κοινοτήτων στην Ελλάδα ρυθμίζεται από 
τον Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα

Όργανα1

Τα όργανα τα αρμόδια για να παίρνουν αποφάσεις για τις λειτουργίες του 
Δήμου και των υπηρεσιών του είναι:

• ο Δήμαρχος, σε συνεννόηση με το Δημοτικό Συμβούλιο, του οποίου τη 
γνωμοδότηση μπορεί ωστόσο να παρακάμψει.

• το Δημοτικό Συμβούλιο, που αποτελείται συνήθως από 15-30 έδρες (ανάλογα 
με τον πληθυσμό του Δήμου). Σε αυτό μετέχουν εκλεγμένοι Δημοτικοί 
Σύμβουλοι και Πάρεδροι. Η κατανομή των εδρών γίνεται ανάλογα με το 
ποσοστό που συγκεντρώνει κάθε παράταξη στις εκλογές. Γ ια τις 
περισσότερες αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου απαιτείται απλή 
πλειοψηφία, εκτός από εκείνες που έχουν να κάνουν με σημαντικά θέματα, 
οικονομικής συνήθως φύσης.

• το Τοπικό Συμβούλιο, το οποίο αποτελείται από λιγότερες έδρες (συνήθως 5- 
10) και έχει σαν χώρο ευθύνης του το Τοπικό Διαμέρισμα, πρώην Δημοτικό 
Διαμέρισμα (ένα ή δυο χωριά του Δήμου ή ένα συγκεκριμένο κομμάτι μιας 
πόλης). Ουσιαστικός ρόλος του είναι η επισήμανση των προβλημάτων του 
Διαμερίσματος στο Δημοτικό Συμβούλιο και η συμβουλευτική δράση για την 
επίλυσή τους.

• Η διαχείριση των Εταιριών του Δήμου γίνεται σε πρώτο επίπεδο από 
Διευθυντή και Διοικητικό Συμβούλιο, διορισμένους από το Δημοτικό 
Συμβούλιο.

• Τέλος ρόλο στις αποφάσεις που 8α πάρει ο Δήμος για κάποιο θέμα μπορούν 
να παίξουν και διάφορες επιτροπές, κατοίκων, πολιτιστικές κλπ.

1 Από τη Βικιπαίδεια- ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια
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Οι απαρχές του ελληνικού κράτους1

Ο βασικός θεσμός τοπικής διοίκησης (και αυτοδιοίκησης) στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία ήταν αυτός της κοινότητας, η καταγωγή του οποίου ανάγεται στα 
χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Μια κοινότητα περιελάμβανε ένα ή 
περισσότερα χωριά και είχε υπό την ευθύνη της, μεταξύ άλλων, την πληρωμή των 
φόρων στην κεντρική εξουσία και την κατανομή των χρεών στην τοπική κοινωνία.

Πολλές κοινότητες ανέπτυξαν υψηλό βαθμό αυτοδιοίκησης και απέβησαν σημαντικά 
κέντρα τοπικού πολιτισμού. Σύμφωνα με πολλούς ιστορικούς, ο θεσμός αυτός 
συνέβαλε στη διατήρηση της εθνικής συνείδησης των Ελλήνων κατά την περίοδο 
πριν από την Ελληνική Επανάσταση. Αμέσως έπειτα από την τελευταία, ωστόσο, οι 
ίδιες αυτές οι κοινότητες θεωρήθηκαν εμπόδια στην προσπάθεια δημιουργίας ενός 
ενιαίου και συμπαγούς εθνικού κράτους, λόγω του τοπικιστικού πνεύματος που είχε 
αναπτυχθεί σε πολλές από αυτές.

Σε μια πρώτη προσπάθεια διοικητικής διαίρεσης η ελληνική επικράτεια χωρίστηκε 
αρχικά σε επαρχίες, υπό-επαρχίες (ή 'αντεπαρχίες') πρώτης και δεύτερης τάξεως και 
κοινότητες. Έπαρχοι και κοινοτάρχες διορίζονταν από την κεντρική διοίκηση, αλλά 
ειδικά οι τελευταίοι επιλέγονταν από άτομα που πρότειναν οι τοπικές κοινωνίες. Το 
1833 το οργανωτικό αυτό σχήμα ακυρώθηκε και επιχειρήθηκε η διαίρεση της χώρας 
σε νομούς (στην αρχή ήταν δέκα) και σε επαρχίες. Οι νομάρχες υπάγονταν στη 
γραμματεία (υπουργείο) των Εσωτερικών και διορίζονταν από αυτήν, όπως και όλα 
τα υπηρεσιακά στελέχη των νομαρχιών. Την ίδια χρονιά καταργήθηκαν οι κοινότητες 
που υπήρχαν ακόμα από την Τουρκοκρατία και οι οικισμοί τους συνενώθηκαν 
διοικητικά σε δήμους τριών διαφορετικών τάξεων μεγέθους, ανάλογα με τον 
πληθυσμό τους.

Οι δήμοι είχαν αρκετές αρμοδιότητες, όπως, για παράδειγμα, η στοιχειώδης 
εκπαίδευση (εξ ου και τα 'δημοτικά' σχολεία), η στρατολόγηση ή η τήρηση της τάξης, 
ενώ κάλυπταν τις ανάγκες τους με τοπικούς φόρους, άμεσους και έμμεσους. Τα 
δημοτικά συμβούλια εκλέγονταν από τις τοπικές κοινωνίες και στη συνέχεια ο 
δήμαρχος επιλεγόταν από το νομάρχη ή το βασιλιά μέσα από έναν κατάλογο 
υποψηφίων που προτεινόταν από το δημοτικό συμβούλιο. Είναι ενδιαφέρον ότι μέχρι 
το 1843 η Τοπική Αυτοδιοίκηση ήταν ο μόνος θεσμός που επέτρεπε την έκφραση της 
λαϊκής βούλησης μέσω εκλογών.

Το μοντέλο αυτό, το οποίο είχε 'εισαχθεί' από τη δυτική Ευρώπη, συνάντησε κάποια 
προβλήματα στην Ελλάδα, ειδικά σε σχέση με την ουσιαστική απουσία μιας εύπορης 
αστικής τάξης που θα αναλάμβανε αμισθί και 'τιμής ένεκεν' την τοπική διοίκηση. 
Σύντομα, οι θεσμοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης διαβρώθηκαν από τις 'πελατειακές' 
σχέσεις που αναπτύχθηκαν ανάμεσα στα στελέχη της και την κεντρική διοίκηση.

1 Άρθρο Χρ.Τόμπρα
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Πρώτες προσπάθειες εκσυγχρονισμού1

Κατά τη δεκαετία του 1880 ο Χαρίλαος Τρικούπης επιχείρησε να εξορθολογήσει το 
σύστημα, υιοθετώντας το νομό ως εκλογική περιφέρεια και καθιερώνοντας τα 
λεγάμενα 'νομαρχιακά συμβούλια' σε μια προσπάθεια να διαρρήξει τις πελατειακές 
σχέσεις των τοπικών αρχόντων με την κεντρική διοίκηση. Στην πράξη, ωστόσο, το 
σχέδιό του δεν πέτυχε. Τα νομαρχιακά συμβούλια περιορίστηκαν σε ελεγκτικές 
δραστηριότητες και σύντομα καταργήθηκαν.

Μια δεύτερη και πιο εκτεταμένη προσπάθεια εξυγίανσης του συστήματος έγινε από 
τον Ελευθέριο Βενιζέλο το 1912. Με το λεγόμενο 'νόμο περί συστάσεως Δήμων και 
Κοινοτήτων' επιχειρήθηκε μια 'επιστροφή' στο εξιδανικευμένο παρελθόν των 
κοινοτήτων της Τουρκοκρατίας, όταν, υποτίθεται, οι άνθρωποι έπαιρναν τις τοπικές 
υποθέσεις στα χέρια τους.

Στην πράξη, ωστόσο, ο κατακερματισμός των δήμων και η δημιουργία χιλιάδων 
θνησιγενών, όπως αποδείχθηκε, κοινοτήτων σε ολόκληρη την επικράτεια συνέβαλαν 
στην ουσιαστική απαξίωση των τελευταίων ως θεσμών τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι 
κοινότητες κατέληξαν να λειτουργούν ως τοπικά παραρτήματα της κρατικής 
διοικητικής μηχανής που διεκπεραίωναν κρατικές υποθέσεις (ληξιαρχείου κ.λπ.).

Οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες που ξεκίνησαν την ίδια εκείνη περίοδο για το 
μετασχηματισμό των νομαρχιών σε δεύτερο βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
σκόνταψαν στην κρατικοκεντρική τάση που ήθελε τη νομαρχία ως ένα είδος φορέα 
κρατικής αποκέντρωσης και όχι Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Με τις ρυθμίσεις που 
αποφασίστηκαν κατά τη διάρκεια της δικτατορίας του Μεταξά, πλήθος αρμοδιοτήτων 
πέρασε στους νομάρχες, η θέση των οποίων ως αποκεντρωμένων οργάνων της 
κρατικής διοίκησης ενισχύθηκε σημαντικά.

Από το Β* Παγκόσμιο Πόλεμο μέχρι τη Μεταπολίτευση

Στις δεκαετίες που ακολούθησαν τη λήξη του πολέμου, η ελληνική πολιτεία βρέθηκε 
αντιμέτωπη με τα τεράστια προβλήματα της χώρας, τα οποία επιτείνονταν από τις 
θεμελιώδεις μεταβολές στην ελληνική κοινωνία, χαρακτηριστικότερη των οποίων - 
αλλά όχι μοναδική- ήταν η πρωτοφανής αστυφιλία/ερήμωση της υπαίθρου.

Αποτέλεσμα των αποσπασματικών και πολλές φορές αντιφατικών αποφάσεων που 
λαμβάνονταν ήταν η δημιουργία ενός πολυπλοκότατου γραφειοκρατικού συστήματος 
σχέσεων κέντρου-περιφερείας, κατά το οποίο τελικά όλα ξεκινούσαν από το κέντρο 
και όλα κατέληγαν επίσης σε αυτό. Οι αρμοδιότητες των διαφόρων φορέων 
(νομαρχίες, 'διανομαρχιακές υπηρεσίες', 'επιθεωρήσεις', 'περιφερειακές διευθύνσεις' 
κ.λπ.) παρουσίαζαν αλληλοεπικαλύψεις και ο μεταξύ τους ανταγωνισμός δυσχέραινε 
-αν δεν ματαίωνε- την κατάρτιση και την εκτέλεση των αναπτυξιακών προγραμμάτων.

Η κατάσταση παρέμεινε έτσι και κατά τη διάρκεια της Δικτατορίας, η οποία 
προσπάθησε να μοιράσει την επικράτεια σε επτά ανά υπουργείο διανομαρχιακές 
υπηρεσίες, αλλά και κατά τη Μεταπολίτευση, καθώς οι πρώτες κυβερνήσεις μετά την 
αποκατάσταση της δημοκρατίας έδειξαν πολύ διατακτικές απέναντι στο ζήτημα του 
διοικητικού εκσυγχρονισμού της χώρας.

1 Άρθρο Χρ. Τόμπρας
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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση σήμερα

α). Για την άρχουσα τάξη και τους πολιτικούς φορείς της, η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
χρησιμοποιείται ως συμπληρωματικός μηχανισμός εφαρμογής της πολιτικής της και 
μέσο για την παρέμβαση των μηχανισμών της κεντρικής εξουσίας στην κοινωνικο
οικονομική ζωή, με στόχο τον εγκλωβισμό του λαού στη λογική του συστήματος.

Οι θεωρίες περί "αποκέντρωσης" και "αυτοδιαχείρισης"' που λανσάρονται, έχουν 
στόχο τον αποπροσανατολισμό του λαού, το ξεστράτισμα του κινήματος και τον 
υποβιβασμό των δημοκρατικών και αντιμονοπωλιακών διεκδικήσεων στο επίπεδο 
περιορισμένων, επιφανειακών μεταρρυθμίσεων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, χωρίς 
ταυτόχρονα ριζοσπαστικές αλλαγές στο επίπεδο της κεντρικής εξουσίας.

β). Όλες κυβερνήσεις χρησιμοποίησαν την Τοπική Αυτοδιοίκηση ως 
μέσο διοχέτευσης και εφαρμογής αντιλαϊκών επιλογών.

Χρησιμοποιούν κυρίως την επαφή και επικοινωνία που έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
με το λαό.

1. Για να καλλιεργήσουν στη συνείδησή του την αντίληψη ότι πρέπει να 
αποδεχτεί τις ιδιωτικοποιήσεις, την πρόσθετη φορολογία και την 
ανταποδοτικότητα για να επιτελείται δήθεν το έργο των Κοινοτήτων, των 
Δήμων, των Νομαρχιών γρήγορα, αποτελεσματικά και με μικρότερες 
δαπάνες.

2. Για να αναπτύξουν πελατειακές σχέσεις με διάφορες μορφές, μέσω 
Δημοτικών Επιχειρήσεων, Εοκικών Προγραμμάτων, προμηθειών και έργων.

Τοπική Αυτοδιοίκηση και Ευρωπαϊκή Ένωση

Επιβεβαιώνεται και από επίσημα κείμενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι με τη 
Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργούνται "...ακόμη μεγαλύτερες 
παρεμβάσεις στο πλαίσιο αρμοδιοτήτων των οργανισμών τοπικής και περιφερειακής 
αυτοδιοίκησης".

Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση οι κατευθύνσεις και επιταγές της Συνθήκης 
του Μάαστριχτ εξειδικεύονται:

α) με την εφαρμογή του " ανταγωνισμού " σε χώρους όπως η ΤΑ όπου οι νόμοι της 
αγοράς δεν είχαν αναπτυχθεί πλήρως.

β) με τη μετεξέλιξη των πόλεων και των περιφερειών σε επιχειρήσεις που πρέπει να 
πωλούν τα έργα, τις υπηρεσίες που λειτουργούν, τις κοινωνικές και πολιτιστικές 
παροχές, τη γη και το περιβάλλον τους.

γ) με τη χρησιμοποίηση των τοπικών οργάνων σα μέσο για την εφαρμογή του 
προγράμματος "σύγκλισης" των οικονομιών, δηλαδή την ιδιωτικοποίηση έργων και 
αρμοδιοτήτων τους, την προώθηση των διατάξεων της Λευκής Βίβλου στους 
εργαζόμενους σε αυτά.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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Η επιχειρηματική αυτή δραστηριότητα των οργάνων του κράτους:

• Συνδυάζεται με την άμεση επαφή τους με τα όργανα της ΕΕ, για τη συνεπή 
εφαρμογή της πολιτικής της.

• Αναπτύσσεται στη βάση της εξυπηρέτησης του μεγάλου κεφαλαίου και στην 
κατεύθυνση της συνύφανσης με αυτό των τοπικών οργάνων.

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, μετατρέπεται 
στο μακρύ χέρι του κράτους και της κυβέρνησης με στόχο τη γενίκευση των 
ιδιωτικοποιήσεων, την επιβολή νέων φόρων, τη νομιμοποίηση της αρπαγής των 
λαϊκών κατακτήσεων.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

1.1 ΕΚΛΟΓΕΣ -  ΕΚΛΟΓΙΜΟΙ -  ΕΚΛΟΓΕΙΣ «Ν. 3463/2006»

Κάθε Δήμος, ανάλογα με το μέγεθος του εκλογικού σώματος διαιρείται σε 
εκλογικά διαμερίσματα που το καθένα έχει από 5.000 έως 15.000 εκλογείς. Για τους 
Καποδιστριακούς Δήμους κάθε δημοτικό διαμέρισμα αντιστοιχεί σ' ένα εκλογικό 
άσχετα από τον πληθυσμό του. Η διαίρεση με βάση την ενορία καταργείται

Η εκλογή των δημάρχων, των προέδρων των κοινοτήτων και των δημοτικών - 
κοινοτικών συμβούλων πραγματοποιείται άμεσα από το λαό. Ο Δήμος διοικείται από 
το δημοτικό συμβούλιο, τη δημαρχιακή επιτροπή και τον Δήμαρχο, η Κοινότητα 
διοικείται από το κοινοτικό συμβούλιο και τον πρόεδρο. Ο δήμαρχος, ο πρόεδρος της 
Κοινότητας και οι δημοτικοί και κοινοτικοί σύμβουλοι, οι σύμβουλοι του δημοτικού 
διαμερίσματος, οι τοπικοί σύμβουλοι και οι πάρεδροι εκλέγονται κάθε τέσσερα (4) 
χρόνια, η εκλογή γίνεται κάθε τέταρτο έτος, τη δεύτερη Κυριακή του μηνός Νοεμβρίου 
του έτους αυτού. Η εγκατάσταση των αρχών που έχουν εκλεγεί γίνεται την 1η 
Ιανουάριου του επόμενου έτους και η θητεία τους λήγει την 31η Δεκεμβρίου του 
τέταρτου έτους.

Η ανάδειξη των δημοτικών και κοινοτικών αρχών αποτελεί σημαντικό 
γεγονός για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων και την πορεία που αυτή θα 
ακολουθήσει σε τοπικό επίπεδο. Με δεδομένο ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση συνιστά 
φορέα τοπικής δημοκρατίας, και μάλιστα άμεσης, είναι εύλογο οι εκλογές για την 
ανάδειξη των αρχών της να έχουν σημασία για τις τοπικές κοινωνίες αφού οι τοπικοί 
άρχοντες θα έχουν στα «χέρια» τους την πορεία του τόπου που εκλέχθηκαν.

Ο Δήμαρχος ,οι δημοτικοί σύμβουλοι, ο πρόεδρος της κοινότητας , οι 
κοινοτικοί σύμβουλοι ,οι σύμβουλοι δημοτικού διαμερίσματος ,οι τοπικοί σύμβουλοι 
και οι πάρεδροι εκλέγονται κάθε τέσσερα χρόνια με μυστική και άμεση 
ψηφοφορία.(Ν.3463/2006 άρθρο 23).

Οι εκλογές γίνονται λίγο πριν ολοκληρωθεί η τετραετία, και οι νεοεκλεγέντες 
αναλαμβάνουν τα καθήκοντα τους 1 Ιανουάριου του επόμενου έτους.
Η ψηφοφορία αρχίζει την 7η πρωινή και θα λήξει την 19η βραδινή ώρα της ίδιας 
ημέρας.( Ν. 3463/2006. Άρθρο 47)

Σε όλους τους δήμους και τις κοινότητες επιτυχών συνδυασμός θεωρείται αυτός 
που συγκεντρώνει ποσοστό τουλάχιστον 42% επί συνόλου των έγκυρων 
ψηφοδελτίων. (Ν. 3463/2006. Άρθρο 50).
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Στις εκλογές αυτές ψηφίζουμε για την ανάδειξη

• δημάρχων,

• δημοτικών συμβούλων,

• συμβούλων δημοτικών διαμερισμάτων στους Δήμους με πληθυσμό άνω των 
100.000 κατοίκων,

• τοπικών συμβούλων στους Δήμους που αποτελούνται από τοπικά 
διαμερίσματα,

• προέδρων κοινοτήτων,

• κοινοτικών συμβούλων και

• παρέδρων στις Κοινότητες που αποτελούνται 
από τοπικά διαμερίσματα

Ειδικότερα, για καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις ανάδειξης 
δημοτικών και κοινοτικών αρχών, ψηφίζουν :

• για Δήμαρχο και δημοτικούς συμβούλους: όλοι οι δημότες εκλογείς, οι 
οποίοι είναι γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους του οικείου 
Δήμου, και οι πολίτες των 24 κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
που είναι γραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του Δήμου 
όπου κατοικούν.

• για συμβούλους δημοτικών διαμερισμάτων: μόνο οι δημότες εκλογείς 
που είναι γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους του οικείου 
Δημοτικού Διαμερίσματος, και οι πολίτες των 24 κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι γραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς 
καταλόγους του δημοτικού διαμερίσματος του Δήμου όπου κατοικούν.

• για τοπικούς συμβούλους: μόνο οι δημότες εκλογείς που είναι 
γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους του οικείου τοπικού 
διαμερίσματος και οι πολίτες των 24 κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που είναι γραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους 
του τοπικού διαμερίσματος του Δήμου όπου κατοικούν.

• για πρόεδρο κοινότητας και κοινοτικούς συμβούλους: όλοι οι δημότες 
εκλογείς, οι οποίοι είναι γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους της 
οικείας Κοινότητας και οι πολίτες των 24 κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι γραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς 
καταλόγους της Κοινότητας όπου κατοικούν.

• για πάρεδρο: μόνο οι δημότες εκλογείς που είναι γραμμένοι 
στους εκλογικούς καταλόγους του οικείου Τοπικού 
Διαμερίσματος της Κοινότητας και οι πολίτες των 24 κρατών- 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι γραμμένοι στους 
ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του τοπικού διαμερίσματος της 
Κοινότητας όπου κατοικούν
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Επανάληψη της ψηφοφορίας γίνεται :

• Στους Δήμους, αν κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει το ποσοστό, που 
απαιτεί το άρθρο 50 παρ. 1, η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την επόμενη 
Κυριακή μόνο ανάμεσα στους υποψήφιους δημάρχους των δύο συνδυασμών 
που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους. Επίσης η ψηφοφορία 
επαναλαμβάνεται την επόμενη Κυριακή και στην περίπτωση που δύο από 
τους ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν συγκεντρώνοντας ο 
καθένας ποσοστό τουλάχιστον σαράντα δύο τοις εκατό (42%). Επιτυχών 
θεωρείται ο υποψήφιος δήμαρχος και ο συνδυασμός του που συγκέντρωσε 
στην επαναληπτική ψηφοφορία την απόλυτη πλειοψηφία ολόκληρου του 
αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων. Αν στην επαναληπτική ψηφοφορία οι 
δύο αυτοί συνδυασμοί ισοψηφήσουν, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για 
την ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού.

• Σε περίπτωση ισοψηφίας στην πρώτη θέση κατά την αρχική ψηφοφορία δύο 
ή περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν οι 
υποψήφιοι δήμαρχοι όλων των συνδυασμών που ισοψήφησαν.

• Σε περίπτωση ισοψηφίας στη δεύτερη θέση, κατά την αρχική ψηφοφορία δύο 
ή περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν ο 
υποψήφιος δήμαρχος του πρώτου σε αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων 
συνδυασμού και οι υποψήφιοι δήμαρχοι των συνδυασμών που ισοψήφησαν 
στη δεύτερη θέση.

• Στις περιπτώσεις των αυτές επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος δήμαρχος και ο 
συνδυασμός του, που έλαβε στην επαναληπτική ψηφοφορία τη σχετική 
πλειοψηφία. Αν στην ψηφοφορία αυτήν ισοψηφήσουν δύο υποψήφιοι 
δήμαρχοι, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του επιτυχόντος 
δημάρχου και του συνδυασμού του. Αν ισοψηφήσουν περισσότεροι από δύο 
συνδυασμοί, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του 
επιτυχόντος δημάρχου και του συνδυασμού του και εκείνου που θα 
συμμετάσχει στη δεύτερη κατανομή. Ν. 3463/2006 ( Άρθρο 59)

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Ποιοι έχουν δικαίωμα ψήφου

Δικαίωμα ψήφου στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές έχουν όλοι οι δημότες 
του Δήμου ή της Κοινότητας:

• που έχουν συμπληρώσει το 18° έτος της ηλικίας τους είναι 
εγγεγραμμένοι στον εκλογικό κατάλογο του Δήμου ή της Κοινότητας

• δεν έχουν στερηθεί το δικαίωμα να εκλέγουν.

Δικαίωμα ψήφου έχουν επίσης και οι "κοινοτικοί εκλογείς", δηλαδή οι πολίτες 
των Κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που κατοικούν στην Ελλάδα και δεν 
είναι Έλληνες πολίτες. Αυτοί πρέπει να έχουν υποβάλει όλα τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά που προβλέπονται από το Π.Δ. 133/1997, όπως αυτό τροποποιήθηκε 
με τις διατάξεις των Π.Δ. των 164/97, 320/99 και 130/2002, και να είναι 
εγγεγραμμένοι σε εκλογικό κατάλογο Δήμου ή Κοινότητας του Ελληνικού Κράτους, 
για να μπορούν να ασκούν εκεί το εκλογικό τους δικαίωμα

Η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος είναι υποχρεωτική για τους κατοίκους 
του εσωτερικού της χώρας ,για όσους η ηλικία του δεν ξεπερνά το 70ό έτος της 
ηλικίας τους και για όσους η απόσταση δεν είναι μεγαλύτερη από 200 μέτρα από 
εκλογικό κέντρο που ψηφίζουν. .(Ν.3463/2006 άρθρο 26).Οι εκλογικοί κατάλογοι 
ισχύουν για τις βουλευτικές εκλογές ισχύουν και για τις εκλογές των δημοτικών και
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κοινοτικών αρχών, των τοπικών συμβουλίων καθώς και των παρέδρων. 
(Ν.3463/2006 άρθρο 27). Δήμαρχος .δημοτικός σύμβουλος, πρόεδρος της 
κοινότητας , κοινοτικός σύμβουλος .σύμβουλος δημοτικού διαμερίσματος ,τοπικός 
σύμβουλος και πάρεδρος, μπορεί να εκλεγεί ο δημότης που έχει τη δυνατότητα να 
εκλέγει και έχει συμπληρώσει το 21 ό έτος της ηλικίας του. (Ν.3463/2006 άρθρο 28).

Η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος είναι υποχρεωτική. Από την υποχρέωση αυτή 
εξαιρούνται:

• Οι κάτοικοι του εξωτερικού

• Όσοι έχουν υπερβεί το 70ο έτος της ηλικίας τους

• Όσοι διαμένουν την ημέρα της ψηφοφορίας σε απόσταση μεγαλύτερη από 
200 χιλιόμετρα από το εκλογικό τμήμα όπου ψηφίζουν.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Ποιους περιλαμβάνει το ψηφοδέλτιο:

Στους δήμους κάθε ψηφοδέλτιο δημοτικού συνδυασμού περιλαμβάνει τον 
υποψήφιο δήμαρχο και τους υποψήφιους δημοτικούς συμβούλους. Επιπλέον, στους 
μεγάλους δήμους με πληθυσμό άνω των 100.000 κατοίκων (Αθήνα, Θεσσαλονίκη 
κ.λ.π) συμπεριλαμβάνονται οι υποψήφιοι διαμερισματικοί σύμβουλοι.

Στους δήμους που προέκυψαν από συνένωση μετά τον Καποδίστρια 
συμπεριλαμβάνονται οι υποψήφιοι πρόεδροι και τα υποψήφια μέλη των τοπικών 
συμβουλίων. Στις κοινότητες συμπεριλαμβάνονται οι υποψήφιοι πρόεδροι και τα 
υποψήφια μέλη κοινοτικών συμβουλίων, ενώ στις κοινότητες που προέκυψαν από 
συνένωση συμπεριλαμβάνονται οι υποψήφιοι πάρεδροι. (Ν. 3463/2006. Άρθρο 34)

Εκλογικοί κατάλογοι

Οι εκλογικοί κατάλογοι, που ισχύουν για τις βουλευτικές εκλογές, 
ισχύουν και για τις εκλογές των δημοτικών και κοινοτικών αρχών, των 
συμβουλίων των δημοτικών διαμερισμάτων, των τοπικών συμβουλίων και 
των παρέδρων με παράλληλη τήρηση των διατάξεων για την άσκηση του 
δικαιώματος του εκλέγειν από πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ν. 
3463/2006.(Άρθρο 27)

Άνοιγμα κάλπης -  Αρίθμηση φακέλων

Ο δικαστικός αντιπρόσωπος, παρουσία των υποψηφίων ή των 
αντιπροσώπων των συνδυασμών, ανοίγει την κάλπη και ορίζει τα καθήκοντα 
κάθε μέλους της επιτροπής. Ακολούθως αριθμούνται οι φάκελοι, χωρίς να 
ανοιχτούν. Το αποτέλεσμα της αρίθμησης αναγράφεται ολογράφως στο βιβλίο 
πρακτικών και κατόπιν τοποθετούνται οι φάκελοι πάλι στην κάλπη. Εάν από 
την αρίθμηση προκύψει διαφορά μεταξύ του αριθμού των φακέλων και των 
εκλογέων που ψήφισαν, εφαρμόζονται όσα αναλυτικά ορίζονται στις 
παραγράφους 3 έως και 6 του άρθρου 90 του Π.Δ. 351/2003.Αμέσως μόλις 
ολοκληρωθεί η διαλογή των ψηφοδελτίων, ο πρόεδρος της επιτροπής 
υποχρεούται να τηλεγραφήσει ή να ανακοινώσει εγγράφως με οποιοδήποτε
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άλλο πρόσφορο μέσο στο νομάρχη, στην περιφέρεια του οποίου υπάγεται το 
εκλογικό τμήμα, το αποτέλεσμα της διαλογής.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Περιπτώσεις ισοψηφίας συνδυασμών

• Αν έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο συνδυασμοί και ισοψηφήσουν, το 
πρωτοδικείο ή το ειρηνοδικείο ενεργεί κλήρωση για ανάδειξη του επιτυχόντος 
συνδυασμού.

• Οι έδρες των συμβούλων στην περίπτωση αυτή κατανέμονται κατά τα τρία 
πέμπτα (3/5) στον επιτυχόντα συνδυασμό και κατά τα δυο πέμπτα (2/5) στον 
επιλαχόντα συνδυασμό.

• Αν ισοψηφήσουν δύο ή περισσότεροι συνδυασμοί σε Κοινότητες, την 
κλήρωση ενεργεί το ειρηνοδικείο.

• Οι έδρες των συμβούλων στην περίπτωση αυτή κατανέμονται κατά τα 
τρία πέμπτα (3/5) στον επιτυχόντα συνδυασμό και τα δύο πέμπτα (2/5) 
αναλογικά στους επιλαχόντες συνδυασμούς . Ν. 3463/2006.(Άρθρο 57)

1.2 ΚΩΛΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΑ

Επαγγελματική δραστηριότητα του δημάρχου

Ο δήμαρχος μπορεί να ασκεί την επαγγελματική του δραστηριότητα, εφόσον 
δεν παρακωλύεται η πλήρης εκτέλεση των δημαρχιακών του καθηκόντων. (Άρθρο 
31)

Κωλύματα και ασυμβίβαστα

1. Δεν μπορούν να εκλεγούν ή να είναι δήμαρχοι, πρόεδροι Κοινοτήτων, δημοτικοί ή 
κοινοτικοί σύμβουλοι, σύμβουλοι δημοτικού διαμερίσματος ή τοπικοί σύμβουλοι και 
πάρεδροι:

α) Δικαστικοί λειτουργοί, αξιωματικοί των ενόπλων δυνάμεων και των σωμάτων 
ασφαλείας και θρησκευτικοί λειτουργοί των γνωστών θρησκειών, 
β) Γενικοί Γραμματείς Δήμων και υπάλληλοι Δήμων ή Κοινοτήτων στους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπου υπηρετούν, με οποιαδήποτε σχέση 
εργασίας, καθώς και υπάλληλοι των δημοτικών ή κοινοτικών νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου ή ιδρυμάτων που έχουν συστήσει ή στα οποία συμμετέχουν οι ίδιοι 
Δήμοι ή Κοινότητες, όπου υπηρετούν με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, 
γ) Υπάλληλοι των Δήμων ή Κοινοτήτων, με οποιαδήποτε σχέση εργασίας και αν 
υπηρετούν, που συνενώνονται σε ένα Δήμο, στο νέο Δήμο που προκύπτει από τη 
συνένωση.
δ) Δημόσιοι υπάλληλοι και υπάλληλοι των φορέων του δημόσιου τομέα, όπως αυτός 
είναι οροθετημένος κατά το χρόνο διενέργειας των εκλογών, στους Δήμους ή τις 
Κοινότητες, στα διοικητικά όρια των οποίων άσκησαν καθήκοντα προϊσταμένου 
οργανικής μονάδας επιπέδου Γενικής Διεύθυνσης ή Διεύθυνσης, ένα έτος πριν από 
τη διενέργεια των δημοτικών και κοινοτικών εκλογών.
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2. Κώλυμα εκλογιμότητας συντρέχει για όσους έχουν εκπέσει από το αιρετό αξίωμά 
τους, κατόπιν αμετάκλητης καταδίκης, σύμφωνα με το άρθρο 146, για κακουργήματα, 
καθώς και για τα αδικήματα της παραχάραξης, της κιβδηλείας, της πλαστογραφίας, 
της δωροδοκίας, της εκβίασης, της κλοπής, της υπεξαίρεσης, της απιστίας, της 
απάτης, της καταπίεσης, της αιμομιξίας, της μαστροπείας, της σωματεμπορίας, της 
παράνομης διακίνησης αλλοδαπών, της νομοθεσίας για την καταπολέμηση των 
ναρκωτικών, καθώς και της λαθρεμπορίας.
Το κώλυμα αυτό ισχύει για την επόμενη της έκπτωσης δημοτική ή κοινοτική περίοδο.

3. Δεν μπορούν να εκλεγούν ή να είναι Δήμαρχοι, πρόεδροι Κοινοτήτων, δημοτικοί ή 
κοινοτικοί σύμβουλοι, σύμβουλοι δημοτικού διαμερίσματος, τοπικοί σύμβουλοι ή 
πάρεδροι:
α. Όποιοι συνδέονται με το Δήμο ή την Κοινότητα ή τα νομικά τους πρόσωπα, 
εξαιρουμένων των συνδέσμων, με συμβάσεις προμήθειας, εκτέλεσης δημοτικού ή 
κοινοτικού έργου, παροχής υπηρεσιών, παραχώρησης δικαιώματος εκμετάλλευσης 
δημοτικού έργου ή δημοτικής υπηρεσίας, ύψους άνω των πέντε χιλιάδων (5.000) 
ευρώ συνολικά ετησίως.
β. Μέλη διοικητικών συμβουλίων, διαχειριστές, μέτοχοι και εταίροι κεφαλαιουχικών 
εταιρειών, που έχουν συμβληθεί με το Δήμο ή την Κοινότητα, εφόσον το ποσοστό 
συμμετοχής τους στις εταιρείες υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό (5%) του συνολικού 
κεφαλαίου της εταιρίας, εταίροι προσωπικών εταιριών, καθώς και κοινοπρακτούντα 
πρόσωπα, με τη συνδρομή των προϋποθέσεων της προηγούμενης περίπτωσης.
Αν Δήμος ή Κοινότητα συμμετέχει με οποιονδήποτε τρόπο στην επιχείρηση που 
συμβάλλεται, δεν υπάρχει ασυμβίβαστο για τους αντιπροσώπους του Δήμου ή της 
Κοινότητας που μετέχουν στη διοίκηση δημόσιων επιχειρήσεων, καθώς και 
δημοτικών ή κοινοτικών επιχειρήσεων.

4. Η ιδιότητα και το αξίωμα του δημάρχου, του προέδρου Κοινότητας, του προέδρου 
του συμβουλίου δημοτικού διαμερίσματος, του προέδρου του τοπικού συμβουλίου, 
του παρέδρου ή οποιουδήποτε άλλου αιρετού αξιώματος σε όργανα της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού δεν αποτελεί λόγω ασυμβίβαστου ή αναστολής 
άσκησης του λειτουργήματος τους για τους:
α) Δικηγόρους και συμβολαιογράφους.
β) Μέλη Δ.Ε.Π. Πανεπιστημίων και Ε.Π. Τ.Ε.Ι., περιλαμβανομένου και του ειδικού 
διδακτικού και επιστημονικού προσωπικού.

5. Δεν αποτελεί ασυμβίβαστο η σύναψη σύμβασης αγοράς δημοτικών ή κοινοτικών 
ακινήτων, εφόσον η εκποίηση έχει γίνει ύστερα από πλειοδοτική δημοπρασία.

6. Δεν αποτελούν κώλυμα ή ασυμβίβαστο η ιδιότητα μέλους της διοίκησης και η 
ιδιότητα του υπαλλήλου δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών κοινής ωφέλειας, 
που συνδέονται με το Δήμο ή την Κοινότητα με σύμβαση που είναι σχετική με το 
αντικείμενο της δραστηριότητάς τους. 7

7. Το κώλυμα που προβλέπεται στις περιπτώσεις α' έως και γ' της παραγράφου 1 
παύει να υπάρχει, αν τα πρόσωπα στα οποία συντρέχει παραιτηθούν από τη θέση 
τους πριν από την ημέρα της ανακηρύξεως των υποψηφίων. Η παραίτηση επιδίδεται 
με δικαστικό επιμελητή στον ειρηνοδίκη ή στον πρόεδρο πρωτοδικών, ο οποίος την 
υποβάλλει αμέσως στην αρχή που είναι αρμόδια να την αποδεχθεί. Η παραίτηση 
θεωρείται ότι έχει γίνει δεκτή από την επίδοσή της και δεν μπορεί να ανακληθεί. 
Ειδικές διατάξεις που απαγορεύουν την υποβολή ή την αποδοχή της παραίτησης των 
προσώπων που προβλέπει η παράγραφος 1 ή που περιορίζουν το δικαίωμά τους να 
παραιτηθούν ή την αρμοδιότητα της αρχής να αποδεχθεί την παραίτησή τους δεν 
θίγονται από τις διατάξεις αυτής της παραγράφου. Τα πρόσωπα της περίπτωσης α'

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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της παραγράφου 1 πρέπει επιπροσθέτους να μην έχουν υπηρετήσει στο Δήμο ή στην 
Κοινότητα που θα υποβάλουν υποψηφιότητα δύο (2) μήνες πριν τις εκλογές. Το 
πρώτο εδάφιο αυτής της παραγράφου δεν ισχύει για τους θρησκευτικούς 
λειτουργούς.

8. Δημόσιοι υπάλληλοι και υπάλληλοι νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, εάν 
εκλεγούν δήμαρχοι, πρόεδροι Κοινοτήτων, δημοτικοί ή κοινοτικοί σύμβουλοι δεν 
μπορούν να ασκούν καθήκοντα προϊσταμένου οργανικής μονάδας επιπέδου Γενικής 
Διεύθυνσης ή Διεύθυνσης σε υπηρεσία που εδρεύει στο Δήμο ή στην Κοινότητα, 
στην οποία εξελέγησαν.

9. Δήμαρχοι, πρόεδροι Κοινοτήτων, δημοτικοί ή κοινοτικοί σύμβουλοι, σύμβουλοι 
δημοτικών διαμερισμάτων, τοπικοί σύμβουλοι και πάρεδροι που αποδέχονται 
οποιοδήποτε από τα καθήκοντα ή τα έργα που συνιστούν ασυμβίβαστο ή αποκτούν 
δημοτικότητα σε άλλο Δήμο ή σε άλλη Κοινότητα εκπίπτουν αυτοδικαίως από το 
αξίωμά τους. Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας με πράξη του διαπιστώνει την 
ύπαρξη του ασυμβίβαστου και την έκπτωση από το αξίωμα.

10. Υποψηφιότητα και στους δύο βαθμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν επιτρέπεται.

11. Σύμπτωση στο ίδιο πρόσωπο της ιδιότητας αιρετού οργάνου του πρώτου βαθμού 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του δεύτερου βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
αποκλείεται. Ν. 3463/2006.Άρθρο 29

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Έκπτωση εξαιτίας καταδίκης

1. Οι δήμαρχοι, οι αντιδήμαρχοι, οι πρόεδροι Κοινοτήτων, οι δημοτικοί και κοινοτικοί 
σύμβουλοι, καθώς και οι σύμβουλοι δημοτικών και τοπικών διαμερισμάτων και οι 
πάρεδροι εκπίπτουν αυτοδικαίως από το αξίωμά τους:

• Αν στερηθούν τη διαχείριση της περιουσίας τους με τελεσίδικη δικαστική 
απόφαση.

• Αν στερηθούν τα πολιτικά τους δικαιώματα με αμετάκλητη δικαστική 
απόφαση.

• Αν καταδικαστούν με αμετάκλητη δικαστική απόφαση, ως αυτουργοί ή 
συμμέτοχοι σε κακούργημα ή σε οποιαδήποτε ποινή για παραχάραξη, 
κιβδηλεία, πλαστογραφία, ψευδή βεβαίωση, δωροδοκία, εκβίαση, κλοπή, 
υπεξαίρεση, απιστία, απάτη, καταπίεση, αιμομιξία, μαστροπεία, 
σωματεμπορία, παράνομη διακίνηση αλλοδαπών, παράβαση της νομοθεσίας 
για την καταπολέμηση των ναρκωτικών, τη λαθρεμπορία, καθώς και για 
παράβαση καθήκοντος, εφόσον από τη διάπραξη του αδικήματος αυτού 
προξενείτε οικονομική βλάβη στο Δήμο, στην Κοινότητα ή στα νομικά τους 
πρόσωπα. Για την έκπτωση εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του Γενικού 
Γραμματέα της Περιφέρειας. 2

2. α. Όταν γίνεται παραπομπή για κακούργημα με αμετάκλητο βούλευμα ή με 
απευθείας κλήση, κατά της οποίας έχει εξαντληθεί το δικαίωμα προσφυγής, ο Γενικός 
Γραμματέας της Περιφέρειας οφείλει να θέσει τον εγκαλούμενο σε κατάσταση αργίας, 
η οποία διατηρείται σε περίπτωση έκδοσης καταδικαστικής απόφασης του ποινικού 
δικαστηρίου. Εάν εκδοθεί αθωωτική απόφαση, η αργία αίρεται αυτοδικαίως και η 
διοικητική ποινή θεωρείται ως μηδέποτε επιβληθείσα.
β.α. Εάν εκδοθεί καταδικαστική απόφαση του Ποινικού Δικαστηρίου, σε πρώτο 
βαθμό, για τα πλημμελήματα της προηγούμενης παραγράφου, ο Γενικός Γραμματέας
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της Περιφέρειας οφείλει να θέσει τον καταδικασθέντα σε κατάσταση αργίας, ώσπου 
να εκδοθεί τελεσίδικη αθωωτική απόφαση, οπότε και αίρεται αυτοδικαίως η αργία, το 
δε διοικητικό μέτρο θεωρείται ως ουδέποτε επιβληθέν.
β.β. Ως καταδικαστική απόφαση, σε πρώτο βαθμό, για τους δημάρχους και τους 
προέδρους των Κοινοτήτων, θεωρείται αυτή που εκδίδεται από το Τριμελές Ποινικό 
Εφετείο. Ν. 3463/2006.Άρθρο 146

Ασυμβίβαστο εξαιτίας οφειλών

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

1. Δεν μπορούν να είναι δήμαρχοι, δημοτικοί σύμβουλοι, σύμβουλοι δημοτικού 
διαμερίσματος και τοπικοί σύμβουλοι όποιοι είναι, από οποιαδήποτε αιτία, οφειλέτες 
του Δήμου, των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου του ίδιου Δήμου, καθώς και 
της δημοτικής επιχείρησης ύδρευσης και αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.) και των δημοτικών 
κοινωφελών επιχειρήσεων του Δήμου αυτού.
Δεν μπορούν να είναι πρόεδροι Κοινοτήτων, κοινοτικοί σύμβουλοι ή πάρεδροι 
πρόσωπα που είναι οφειλέτες της Κοινότητας.

2. Αν ένας οφειλέτης του Δήμου, των νομικών προσώπων της προηγούμενης 
παραγράφου ή της Κοινότητας, εκλεγεί δήμαρχος, πρόεδρος Κοινότητας, δημοτικός 
ή κοινοτικός σύμβουλος, σύμβουλος δημοτικού διαμερίσματος, τοπικός σύμβουλος ή 
πάρεδρος, οφείλει να εξοφλήσει την οφειλή του έως την ημέρα της εγκατάστασης των 
δημοτικών και κοινοτικών αρχών.
Αν τα προαναφερόμενα πρόσωπα γίνουν οφειλέτες του Δήμου, των ανωτέρω 
νομικών προσώπων ή της Κοινότητας μετά την εκλογή τους, οφείλουν να 
εξοφλήσουν την οφειλή τους μέσα σε προθεσμία δύο (2) μηνών, αφότου κατέστη 
οριστική η βεβαίωση της οφειλής και έλαβαν γνώση αυτής ή σε περίπτωση άσκησης 
ενδίκων βοηθημάτων, αφότου εκδόθηκε τελεσίδικη δικαστική απόφαση. Αν η 
εξόφληση δεν γίνει κατά τη διάρκεια της προθεσμίας αυτής, πλην της περίπτωσης 
διακανονισμού της οφειλής, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, εκπίπτουν 
αυτοδικαίως από το αξίωμά τους. Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας με πράξη 
του διαπιστώνει την ύπαρξη του ασυμβίβαστου της προηγούμενης παραγράφου και 
την έκπτωση από το αξίωμα. Ν. 3463/2006.Άρθρο 30

1.3 ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ -  ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Κατανομή εδρών δημοτικών και κοινοτικών συμβούλων

α. Κατανομή εδρών εττιτυχόντος συνδυασμού σε δήμους με ποσοστό 
από τουλάχιστον 42% μέχρι και 60%

Από το σύνολο των εδρών των δημοτικών συμβουλίων τα 3/5 ανήκουν στον 
επιτυχόντα συνδυασμό και τα 2/5 κατανέμονται στους επιλαχόντες, ανάλογα με τον 
αριθμό των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε καθένας από αυτούς. Έτσι, οι έδρες 
που λαμβάνει ο πρώτος συνδυασμός, καθώς και οι επιλαχόντες, διαμορφώνονται 
σύμφωνα με τον πίνακα που ακολουθεί. Τονίζουμε ότι για την κατανομή των εδρών 
και τον καθορισμό του εκλογικού μέτρου τα λευκά ψηφοδέλτια δεν προσμετρώνται 
στα έγκυρα. Για την κατανομή των εδρών λαμβάνεται υπόψη ο συνολικός αριθμός 
των μελών του δημοτικού συμβουλίου, όπως αυτός προκύπτει από τον πληθυσμό 
του κάθε Δήμου. Ν. 3463/2006.Άρθρο 51
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Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036 

Έτσι, έχουμε:

Δήμοι
(πληθυσμός)

Αριθμός μελών
Δημοτικού
Συμβουλίου

Δημοτικοί
Σύμβουλοι που 
εκλέγονται από τη 
πλειοψηφία

Δημοτικοί
Σύμβουλοι που 
εκλέγονται από τη 
μειοψηφία

Έως και 5.000 13 8 5
5.001-10.000 17 10 7
10.001-30.000 21 13 8
30.001-60.000 27 16 11
60.001-100.000 33 20 13

100.001-150.000 37 22 15

150.001-500.000 41 25 16

500.001 και άνω 45 27 18

Σε όλους τους Δήμους, ανεξαρτήτως πληθυσμού, επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός 
που έλαβε ποσοστό τουλάχιστον 42% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων. 
Επιλαχόντες είναι οι συνδυασμοί που έλαβαν έστω και μία έδρα. Οι συνδυασμοί 
αυτοί αποτελούν τη μειοψηφία του δημοτικού συμβουλίου.

β. Κατανομή εδρών επιτυχόντος συνδυασμού με ποσοστό μέχρι και 
60% στις Κοινότητες

Από το σύνολο των εδρών του κοινοτικού συμβουλίου τα 3/5 ανήκουν στον 
επιτυχόντα συνδυασμό και τα 2/5 κατανέμονται στους επιλαχόντες, ανάλογα με τον 
αριθμό των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε καθένας από αυτούς. Έτσι, οι έδρες 
που λαμβάνει ο πρώτος συνδυασμός, καθώς και οι επιλαχόντες, διαμορφώνονται 
σύμφωνα με τον πίνακα που ακολουθεί. Τονίζουμε ότι για την κατανομή των εδρών 
και τον καθορισμό του εκλογικού μέτρου τα λευκά ψηφοδέλτια δεν προσμετρώνται 
στα έγκυρα. Επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός που συγκέντρωσε τη σχετική 
πλειοψηφία των εγκύρων ψηφοδελτίων και επιλαχόντες όσοι συνδυασμοί έλαβαν 
έστω και μία έδρα. Οι συνδυασμοί αυτοί αποτελούν τη μειοψηφία του κοινοτικού 
συμβουλίου. Για την κατανομή αυτή λαμβάνεται υπόψη ο συνολικός αριθμός των 
μελών του κοινοτικού συμβουλίου, όπως αυτός προκύπτει από τον πληθυσμό της 
κάθε Κοινότητας.

Έτσι έχουμε:

Κοινότητες
(πληθυσμός)

Αριθμός μελών
Κοινοτικού
Συμβουλίου

Κοινοτικοί 
Σύμβουλοι που 
εκλέγονται από τη 
πλειοψηφία

Κοινοτικοί 
Σύμβουλοι που 
εκλέγονται από τη 
μειοψηφία

0-2.000 9 5 4
2.001-4.000 11 7 4
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γ. Κατανομή εδρών εττιλαχόντων συνδυασμών σε Δήμους, εφόσον ο 
επιτυχών συνδυασμός έλαβε ποσοστό τουλάχιστον από 42% μέχρι και 60%

α. Για να κατανεμηθεί αναλογικά ο αριθμός των εδρών της μειοψηφίας στους 
επιλαχόντες συνδυασμούς πρέπει να υπολογισθεί το εκλογικό μέτρο. Το εκλογικό 
μέτρο είναι το πηλίκο του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλα τα 
εκλογικά τμήματα του Δήμου όλοι μαζί οι συνδυασμοί, εκτός του επιτυχόντα, 
διαιρούμενου με τον αριθμό των εδρών που αντιστοιχεί στα δύο πέμπτα (2/5), 
αυξημένο κατά μία μονάδα. Το εκλογικό μέτρο για τους Δήμους διαμορφώνεται 
σύμφωνα με τον τύπο που εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί, παραλειπομένου 
του κλάσματος
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Συνολικός αριθμός εδρών 
Δημοτικού Συμβουλίου

Εκλογικό Μέτρο

13 εψσμ
6

17 εψσμ
8

εψσμ
21 9

27 εψσμ
12

33 εψσμ
14

37 εψσμ
16

41 εψσμ
17

45 εψσμ
19
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι χωρίς σταυρό προτίμησης

Για πρώτη φορά με το νέο ΔΚΚ δίνεται η δυνατότητα σε κάθε συνδυασμό να 
περιλάβει στον αριθμό των υποψηφίων δημοτικών συμβούλων μέχρι δύο (2) 
υποψήφιους, οι οποίοι διετέλεσαν:

• δήμαρχοι για τρεις (3) πλήρεις δημοτικές περιόδους, ή
• μία (1) πλήρη δημοτική περίοδο Δήμαρχοι και τρεις (3) πλήρεις περιόδους 

Πρόεδροι Κοινότητας,

σε οποιοδήποτε Δήμο ή Κοινότητα του ίδιου νομού. Δεν είναι απαραίτητο οι 
θητείες αυτές να είναι συνεχείς.

Τονίζουμε ότι για τη δεύτερη περίπτωση απαιτείται ο υποψήφιος να έχει 
διατελέσει οπωσδήποτε μία (1) περίοδο Δήμαρχος και οπωσδήποτε τρεις (3) 
περιόδους Πρόεδρος Κοινότητας, αποκλεισμένου, έτσι, οποιουδήποτε άλλου 
υπολογισμού. Στους υποψήφιους αυτούς δεν τίθεται σταυρός προτίμησης. Αυτοί 
καταλαμβάνουν κατά προτεραιότητα θέσεις δημοτικών συμβούλων, ανάλογα με τον 
αριθμό των συμβούλων που εκλέγει ο κάθε συνδυασμός. Δηλ. εάν ένας συνδυασμός 
εκλέγει 8 δημοτικούς συμβούλους και έχει συμπεριλάβει στο ψηφοδέλτιο και 2 
υποψήφιους χωρίς σταυρό προτίμησης, τότε εκλέγονται οι 2 αυτοί υποψήφιοι και 
κατά σειρά οι λοιποί 6 υποψήφιοι ανάλογα με τις ψήφους που έχουν λάβει.

Για Συμβούλια Δημοτικών Διαμερισμάτων

Στους Δήμους που διαιρούνται σε δημοτικά διαμερίσματα ο συνδυασμός 
περιλαμβάνει για κάθε δημοτικό διαμέρισμα τουλάχιστον 15 υποψήφιους 
συμβούλους με δυνατότητα προσαύξησης μέχρι πενήντα τοις εκατό (50%). Τυχόν 
δεκαδικός αριθμός στρογγυλοποιείται στην επόμενη ακέραιη μονάδα, εφόσον το 
κλάσμα είναι ίσο με το μισό της μονάδας και άνω. Επομένως δίδεται η δυνατότητα 
να περιληφθούν μέχρι 23 υποψήφιοι σύμβουλοι.

Σημειώνουμε ότι δεν υφίσταται υποχρέωση για τους συνδυασμούς να 
δηλώσουν υποψήφιους για εκλογή συμβούλων στο σύνολο ή σε μέρος των 
δημοτικών διαμερισμάτων. Στην περίπτωση αυτή για να είναι νόμιμη η δήλωση του 
συνδυασμού θα πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις του άρθρου 34, παρ. 2, περ. δ 
ΔΚΚ, δηλ. ο ελάχιστος αριθμός των υποψηφίων θα πρέπει να είναι 15.

Γ ια Τοπικά Συμβούλια

Στους Δήμους που αποτελούνται από τοπικά διαμερίσματα, ο συνδυασμός 
περιλαμβάνει, εκτός του υποψήφιου Δημάρχου και των υποψήφιων δημοτικών 
συμβούλων, των τυχόν υποψηφίων για το συμβούλιο του δημοτικού διαμερίσματος, 
και αριθμό υποψηφίων τοπικών συμβούλων για κάθε τοπικό διαμέρισμα, ανάλογα με 
τον αριθμό των μελών του τοπικού συμβουλίου. Ωστόσο, είναι δυνατό ο αριθμός των 
υποψηφίων τοπικών συμβούλων για κάθε τοπικό διαμέρισμα να παρουσιάζει 
διακύμανση μεταξύ ενός ελάχιστου και ενός μέγιστου ορίου.
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Έτσι, ο ελάχιστος και ο μέγιστος αριθμός υποψηφίων τοπικών συμβούλων 
για κάθε τοπικό διαμέρισμα καθορίζεται ως εξής:

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Τοπικά
Διαμερίσματα
(πληθυσμός)

Τοπικά
Συμβούλια

Ελάχιστος
αριθμός
υποψηφίων τοπ. 
συμβούλων

Μέγιστος αριθμός 
υποψηφίων τοπ. 
συμβούλων

Έως 500 3μελή 3 4
501-2000 5μελή 3 7
2001 και άνω 7μελή 4 9

Σημειώνεται, ότι στο τοπικό διαμέρισμα που είναι η έδρα του Δήμου και έχει 
πληθυσμό πάνω από 1.000 κατοίκους δεν εκλέγεται τοπικό συμβούλιο.

Ένας συνδυασμός έχει δικαίωμα να μη δηλώσει υποψήφιους τοπικούς 
συμβούλους σε όλα τα τοπικά διαμερίσματα. Στην περίπτωση αυτή, για να είναι 
νόμιμη η δήλωση του συνδυασμού, πρέπει να δηλωθούν οπωσδήποτε υποψήφιοι 
τοπικοί σύμβουλοι τουλάχιστον για:

• το 30% του συνόλου των επταμελών και πενταμελών τοπικών συμβουλίων 
του Δήμου και

• το 30% του συνόλου των τριμελών τοπικών συμβουλίων,

Τυχόν κλάσμα που προκύπτει κατά τον υπολογισμό παραλείπεται και υπολογίζεται 
μόνο το ακέραιο μέρος

1.4 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΟΡΓΑΝΩΝ Τ.Α

Αρμοδιότητες του Δημάρχου

1. Ο δήμαρχος προασπίζει τα τοπικά συμφέροντα και ασκεί τα καθήκοντά του με 
γνώμονα τη διασφάλιση της ενότητας της τοπικής κοινωνίας. Ειδικότερα, ο 
δήμαρχος:

• Εκπροσωπεί το Δήμο στα δικαστήρια και σε κάθε δημόσια αρχή.
• Εκτελεί τις αποφάσεις του δημοτικού συμβουλίου και της δημαρχιακής 

επιτροπής.
• Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών του Δήμου και τις διευθύνει.
• Είναι προϊστάμενος όλου του προσωπικού του Δήμου και εκδίδει τις 

πράξεις που προβλέπουν οι σχετικές διατάξεις για το διορισμό, τις κάθε 
είδους υπηρεσιακές μεταβολές και την άσκηση του πειθαρχικού ελέγχου.

• Συνυπογράφει τους βεβαιωτικούς καταλόγους και τα χρηματικά εντάλματα 
πληρωμής των δαπανών, οι οποίες έχουν εκκαθαριστεί από την αρμόδια 
υπηρεσία του Δήμου.

• Υπογράφει τις συμβάσεις που συνάπτει ο Δήμος.
• Εκδίδει πιστοποιητικά προσωπικής και οικογενειακής κατάστασης των 

δημοτών.
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• Εκδίδει τη βεβαίωση μόνιμης κατοικίας. Η βεβαίωση αυτή χορηγείται 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 279.

• Απαντά, εγγράφως ή προφορικώς, στα ερωτήματα που του υποβάλλουν 
τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου μέσα σε ένα (1) μήνα.

2. Όταν δημιουργείται άμεσος και προφανής κίνδυνος ή απειλείται ζημία των 
δημοτικών συμφερόντων από την αναβολή, ο δήμαρχος μπορεί να λάβει μέτρα για 
θέματα που ανήκουν στην αρμοδιότητα της δημαρχιακής επιτροπής. Στην 
περίπτωση αυτή οφείλει να υποβάλει προς έγκριση τη σχετική απόφασή του κατά την 
πρώτη συνεδρίαση της δημαρχιακής επιτροπής.

3. Σε περίπτωση που το δημοτικό συμβούλιο διαπιστώσει ότι τα συμφέροντα του 
δημάρχου συγκρούονται με τα συμφέροντα του Δήμου, τα καθήκοντα του δημάρχου 
ασκεί αντιδήμαρχος ή σύμβουλος του επιτυχόντος συνδυασμού που ορίζεται από το 
δημοτικό συμβούλιο. Η παράβαση της υποχρέωσης αυτής συνιστά πειθαρχικό 
αδίκημα.

4. Ο δήμαρχος δεν ευθύνεται αστικά, ποινικά και πειθαρχικά για την εκτέλεση και 
μόνο των αποφάσεων του δημοτικού συμβουλίου και της δημαρχιακής επιτροπής, 
εφόσον αυτές δεν έχουν ακυρωθεί, ανακληθεί ή ανασταλεί.

5. Ο δήμαρχος δεν θεωρείται υπόλογος κατά την έννοια του άρθρου 25 του π.δ. 
774/1980 (ΦΕΚ 189 Α'), όπως ισχύει, και σε βάρος του επιτρέπεται καταλογισμός 
μόνο για δόλο ή βαριά αμέλεια.

6 .Οι ρυθμίσεις των παραγράφων 4 και 5 ισχύουν και για τα μέλη του δημοτικού 
συμβουλίου, στα οποία έχει ανατεθεί η άσκηση αρμοδιοτήτων του δημάρχου. Ν. 
3463/2006.Άρθρο 86

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της ΤΑ. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Αρμοδιότητες του δημοτικού συμβουλίου

1. Το δημοτικό συμβούλιο αποφασίζει για όλα τα θέματα που αφορούν το Δήμο, 
εκτός από εκείνα που ανήκουν στην αρμοδιότητα του δημάρχου ή της δημαρχιακής 
επιτροπής.

2. Το δημοτικό συμβούλιο εκφράζει τις θέσεις του σε θέματα τοπικού 
ενδιαφέροντος και γνωμοδοτεί όποτε δημόσιες αρχές ή αρμόδια όργανα ζητούν τη 
γνώμη του.

3. Καθορίζει τους φόρους, τα τέλη, τα δικαιώματα και τις εισφορές.
4. Το δημοτικό συμβούλιο έχει αποφασιστικές ή γνωμοδοτικές αρμοδιότητες σε 

θέματα ρυθμιστικών σχεδίων και προγραμμάτων προστασίας περιβάλλοντος, 
προγραμματισμού εφαρμογής ρυθμιστικών σχεδίων, οικιστικής οργάνωσης ανοικτών 
πόλεων, εφαρμογής Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.), πολεοδομικών μελετών, 
ανάπλασης περιοχών, πολεοδομικών επεμβάσεων, χρηματοδότησης προγραμμάτων 
ανάπλασης, ανασυγκρότησης υποβαθμισμένων περιοχών, πολεοδομικής 
αναμόρφωσης προβληματικών περιοχών, αποζημίωσης ρυμοτομούμενων, 
πολεοδομικών ρυθμίσεων, εισφοράς σε γη ή σε χρήμα, περιοχών ειδικά 
ρυθμιζόμενης πολεοδόμησης (Π.Ε.Ρ.ΠΟ.), έγκρισης πολεοδομικών μελετών και 
καθορισμού χρήσεων γης, χωροθέτησης κοιμητηρίων, κατά τις προβλέψεις του ν. 
2508/1997 (ΦΕΚ 124 Α'), όπως κάθε φορά ισχύει, και κέντρων αποτέφρωσης 
νεκρών.

5. Καταρτίζει με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του τον 
κανονισμό λειτουργίας του, με βάση τον πρότυπο κανονισμό της παραγράφου 8 του 
άρθρου 95.

6. Έναν (1) μήνα πριν από τη διενέργεια των εκλογών και μέχρι την εγκατάσταση 
των νέων δημοτικών αρχών, το δημοτικό συμβούλιο αποφασίζει μόνο για θέματα 
που αναφέρονται σε έκτακτες περιπτώσεις εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης 
ανάγκης. Ν. 3463/2006.Άρθρο 93

27/84



Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν. 
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036 

Δημαρχιακή Επιτροπή -  Αρμοδιότητες

1. Η δημαρχιακή επιτροπή αποτελείται από τον δήμαρχο ή τον αντιδήμαρχο που 
έχει ορίσει ο δήμαρχος ως πρόεδρο και από τέσσερα (4) μέλη, αν το συμβούλιο έχει 
έως και δεκαεπτά (17) μέλη, έξι (6) μέλη, αν το συμβούλιο έχει έως και τριάντα τρία 
(33) μέλη, ή αν πρόκειται για Δήμο ο οποίος είναι πρωτεύουσα νομού και έχει 
πληθυσμό μέχρι δέκα χιλιάδες (10.000) κατοίκους και οκτώ (8) μέλη, αν το συμβούλιο 
έχει πάνω από τριάντα τρία (33) μέλη.

Στη δημαρχιακή επιτροπή ανάλογα με τα θέματα που συζητά μετέχει ο αρμόδιος 
αντιδήμαρχος, χωρίς δικαίωμα ψήφου.

2. Η δημαρχιακή επιτροπή έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
• συντάσσει τον προϋπολογισμό του Δήμου,
• προελέγχει τον απολογισμό,
• αποφασίζει για την έγκριση των δαπανών και τη διάθεση των πιστώσεων 

του προϋπολογισμού, με εξαίρεση τις περιπτώσεις της παρ. 1 του άρθρου 
101, της παρ. 2 του άρθρου 140, των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 
158 και των άρθρων 202, 220, καθώς και στις περιπτώσεις απευθείας 
ανάθεσης προμηθειών, παροχής υπηρεσιών, εκπόνησης μελετών και 
εκτέλεσης έργων σε εξαιρετικά επείγουσες περιπτώσεις,

• με την επιφύλαξη της παραγράφου 5 του παρόντος καταρτίζει τους όρους, 
συντάσσει τη διακήρυξη, διεξάγει και κατακυρώνει όλες τις δημοπρασίες 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Για τη διεξαγωγή των δημοπρασιών 
και την αξιολόγηση των προσφορών μπορεί να συγκροτεί επιτροπές, από 
μέλη της, δημοτικούς ή δημόσιους υπαλλήλους ή ειδικούς επιστήμονες,

• μελετά την ανάγκη συνάψεως δανείων, καταρτίζει τους όρους τους και 
κάνει σχετική εισήγηση στο δημοτικό συμβούλιο,

• αποφασίζει για την άσκηση όλων των ενδίκων βοηθημάτων και των 
ενδίκων μέσων,

• αποφασίζει για την υποβολή προσφυγών στις διοικητικές αρχές,
• αποφασίζει για το δικαστικό συμβιβασμό και εισηγείται στο δημοτικό 

συμβούλιο για τον εξώδικο συμβιβασμό ή την κατάργηση δίκης που έχουν 
αντικείμενο μέχρι ποσού τριάντα χιλιάδων ευρώ (30.000 €),

• αποφασίζει για την αποδοχή κληρονομιών, κληροδοσιών και δωρεών,
• αποφασίζει για την πρόσληψη πληρεξουσίου δικηγόρου και για την 

ανάκληση της πληρεξουσιότητάς του, σε όσους Δήμους, είτε δεν έχουν 
προσληφθεί δικηγόροι, με μηνιαία αντιμισθία, είτε αυτοί που έχουν 
προσληφθεί δεν έχουν δικαίωμα να παρίστανται σε ανώτατα δικαστήρια.

Μπορεί, επίσης, να αναθέτει την παροχή γνωμοδοτήσεων, μόνον εφόσον δεν 
έχουν προσληφθεί δικηγόροι, με μηνιαία αντιμισθία. Με απόφασή της είναι δυνατή, 
κατ’ εξαίρεση, η ανάθεση σε δικηγόρο, εξώδικου ή δικαστικού χειρισμού, ανά 
υπόθεση, ζητημάτων, τα οποία έχουν ιδιαίτερη σημασία για τα συμφέροντα του 
Δήμου και απαιτούν εξειδικευμένη γνώση ή εμπειρία. Στις περιπτώσεις αυτές η 
αμοιβή του δικηγόρου ορίζεται σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρθρου 281. 3

3. Για τις περιπτώσεις στ', ζ' και η' της προηγούμενης παραγράφου, η απόφαση 
λαμβάνεται ύστερα από γνωμοδότηση δικηγόρου, η ανυπαρξία της οποίας 
συνεπάγεται ακυρότητα της σχετικής απόφασης. Προκειμένου για μισθολογικές 
απαιτήσεις, κάθε μορφής, περιλαμβανομένων και των επιδομάτων, δεν είναι δυνατή 
η παραίτηση από την άσκηση ενδίκων μέσων, ο δικαστικός ή εξώδικος συμβιβασμός 
και η κατάργηση δίκης.
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Η παρούσα ρύθμιση ισχύει και όταν αποφασίζει, σχετικά, το δημοτικό 
συμβούλιο, λόγω υπέρβασης του αντικειμένου των τριάντα χιλιάδων ευρώ (30.000 €) 
της περίπτωσης η' της προηγούμενης παραγράφου.

4. Το δημοτικό συμβούλιο μπορεί, για θέματα ιδιαίτερα σοβαρά, με ειδική 
αιτιολογία, και με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του να 
αποφασίζει ότι θα ασκήσει το ίδιο αρμοδιότητες των προηγούμενων παραγράφων.

7. Η δημαρχιακή επιτροπή μπορεί να παραπέμπει οποιοδήποτε θέμα της 
αρμοδιότητάς της στο δημοτικό συμβούλιο για τη λήψη απόφασης, εφόσον 
κρίνει ότι αυτό επιβάλλεται από την ιδιαίτερη σοβαρότητά του. Ν. 
3463/2006.Άρθρο 103

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Αρμοδιότητες του Προέδρου της Κοινότητας

1. Ο πρόεδρος της Κοινότητας:

• Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη και καλεί το κοινοτικό συμβούλιο σε 
συνεδρίαση.

• Εισηγείται τα θέματα στο κοινοτικό συμβούλιο και διευθύνει τις εργασίες 
του.

• Εκτελεί τις αποφάσεις του κοινοτικού συμβουλίου.
• Εκπροσωπεί την Κοινότητα στα δικαστήρια και σε κάθε αρχή και δίνει τους 

όρκους που επιβάλλονται στην Κοινότητα. Όταν δημιουργείται προφανής 
κίνδυνος ή ζημία των κοινοτικών συμφερόντων από την αναβολή μπορεί 
και χωρίς απόφαση του κοινοτικού συμβουλίου να εγείρει και να αντικρούει 
αγωγές και να ασκεί ένδικα μέσα, να διορίζει πληρεξούσιους δικηγόρους 
και να ενεργεί κάθε δικαστική ή εξώδικη πράξη που είναι αναγκαία για την 
προστασία των συμφερόντων της Κοινότητας. Οι πράξεις αυτές 
υποβάλλονται, αμέσως, στο συμβούλιο για έγκριση.

• Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών της Κοινότητας και τις διευθύνει.
• Είναι προϊστάμενος όλου του προσωπικού της Κοινότητας και εκδίδει τις 

πράξεις που προβλέπουν οι σχετικές διατάξεις για το διορισμό, τις 
υπηρεσιακές μεταβολές και την άσκηση του πειθαρχικού ελέγχου.

• Συνυπογράφει τους βεβαιωτικούς καταλόγους και τα χρηματικά εντάλματα 
πληρωμής των δαπανών, οι οποίες έχουν εκκαθαριστεί από τις υπηρεσίες 
της Κοινότητας.

• Προσλαμβάνει και απολύει το ημερομίσθιο προσωπικό μέσα στα όρια των 
πιστώσεων του προϋπολογισμού και των αποφάσεων του συμβουλίου.

• Υπογράφει τις συμβάσεις που συνάπτει η Κοινότητα.
• Εκδίδει πιστοποιητικά προσωπικής και οικογενειακής καταστάσεως των 

δημοτών.
• Εκδίδει τη βεβαίωση μόνιμης κατοικίας. Η βεβαίωση χορηγείται σύμφωνα 

με τα οριζόμενα στο άρθρο 279 του παρόντος.
• Απαντά, εγγράφως ή προφορικώς, στα ερωτήματα που του υποβάλλουν 

τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου εντός ενός (1) μηνός. 2

2. Ο πρόεδρος της Κοινότητας μπορεί με απόφασή του που δημοσιεύεται στον 
ειδικό χώρο ανακοινώσεων της Κοινότητας να μεταβιβάζει αρμοδιότητές του στον 
αντιπρόεδρο. Επίσης, ο πρόεδρος της Κοινότητας μπορεί κατά τον ίδιο τρόπο να
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αναθέτει την υπογραφή, κατ’ εντολή του, εγγράφων και πιστοποιητικών σε κοινοτικό 
σύμβουλο.

3. Σε περίπτωση που τα συμφέροντα του προέδρου συγκρούονται με τα 
συμφέροντα της Κοινότητας, τα καθήκοντα του προέδρου ασκεί ο αντιπρόεδρος και 
αν συντρέχει στο πρόσωπό του ο ίδιος λόγος, άλλος σύμβουλος του επιτυχόντος 
συνδυασμού που ορίζεται από το κοινοτικό συμβούλιο. Η παράβαση της διάταξης 
αυτής συνιστά πειθαρχικό αδίκημα.

4. Ο πρόεδρος της Κοινότητας δεν ευθύνεται αστικά, ποινικά και πειθαρχικά για τις 
πράξεις του κοινοτικού συμβουλίου που εκτελεί, εφόσον αυτές δεν έχουν ακυρωθεί, 
ανακληθεί ή ανασταλεί. Ο Πρόεδρος της Κοινότητας δεν θεωρείται υπόλογος κατά 
την έννοια του άρθρου 25 του π.δ. 774/1980 (ΦΕΚ 189 Α'), όπως ισχύει, και σε 
βάρος του επιτρέπεται καταλογισμός μόνο για δόλο ή βαριά αμέλεια.

Η ανωτέρω ρύθμιση ισχύει για τον αντιπρόεδρο και τα μέλη του κοινοτικού 
συμβουλίου στα οποία έχει ανατεθεί η άσκηση αρμοδιοτήτων του προέδρου της 
Κοινότητας.

5. Ο πρόεδρος της Κοινότητας δεν ευθύνεται για τις αποφάσεις του κοινοτικού 
συμβουλίου που εκτελεί, εάν ο ίδιος δεν συμμετέχει με την ψήφο του στην έκδοσή 
τους.

6. Αν ο πρόεδρος αρνείται να εκτελέσει μία απόφαση του κοινοτικού συμβουλίου, 
το συμβούλιο με απόφασή του αναθέτει την εκτέλεση της αποφάσεως αυτής στον 
αντιπρόεδρο, και σε περίπτωση που και αυτός αρνείται, σε έναν σύμβουλο.

7. Η διάταξη του άρθρου 91 εφαρμόζεται, αναλόγως, και για τον πρόεδρο της 
Κοινότητας. Ν. 3463/2006.Άρθρο 106

Αρμοδιότητες του Κοινοτικού Συμβουλίου

1. Το κοινοτικό συμβούλιο αποφασίζει για όλα τα θέματα που αφορούν την 
Κοινότητα, με εξαίρεση όσα ανήκαν στην αρμοδιότητα του προέδρου της Κοινότητας.

2. Το κοινοτικό συμβούλιο εκφράζει τις θέσεις του σε θέματα τοπικού 
ενδιαφέροντος και γνωμοδοτεί όποτε δημόσιες αρχές ή αρμόδια όργανα ζητούν τη 
γνώμη του.

3. Το κοινοτικό συμβούλιο έχει τις γνωμοδοτικές ή αποφασιστικές αρμοδιότητες σε 
θέματα ρυθμιστικών σχεδίων και προγραμμάτων προστασίας περιβάλλοντος, 
προγραμματισμού εφαρμογής ρυθμιστικών σχεδίων, οικιστικής οργάνωσης ανοικτών 
πόλεων, εφαρμογής Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.), πολεοδομικών μελετών, 
ανάπλασης περιοχών, πολεοδομικών επεμβάσεων, χρηματοδότησης προγραμμάτων 
ανάπλασης, ανασυγκρότησης υποβαθμισμένων περιοχών, πολεοδομικής 
αναμόρφωσης προβληματικών περιοχών, αποζημίωσης ρυμοτομούμενων, 
πολεοδομικών ρυθμίσεων, εισφοράς σε γη ή σε χρήμα, περιοχών ειδικά 
ρυθμιζόμενης πολεοδόμησης (Π.Ε.Ρ.ΠΟ.), έγκρισης πολεοδομικών μελετών και 
καθορισμού χρήσεων γης, χωροθέτησης κοιμητηρίων κατά τις κείμενες διατάξεις, 
καθώς και κέντρων αποτέφρωσης νεκρών. Ν. 3463/2006.Άρθρο 110
Όλοι οι αιρετοί είναι υποχρεωμένοι να τηρούν και να ασκούν τις αρμοδιότητες 
τους και από τη νομοθεσία αλλά και απέναντι στον κόσμο που τους ανέδειξε 
στο αξίωμα αυτό.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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Β. ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Νομάρχης είναι ο επικεφαλής ενός νομού της Ελλάδας.

Παλαιότερα ο Νομάρχης διοριζόταν από την εκάστοτε Κυβέρνηση. Από το 
1994 καθιερώθηκε ως Β' βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης η Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση. Έκτοτε ο νομάρχης και το νομαρχιακό συμβούλιο είναι αιρετά όργανα 
και εκλέγονται στις Νομαρχιακές Εκλογές, οι οποίες διεξάγονται ταυτόχρονα με τις 
Δημοτικές και Κοινοτικές.

Αργολίς, ή Αργολίδα είναι νομός της Ανατολικής Πελοποννήσου και 
βρέχεται στα νότια από τον Αργολικό Κόλπο και στα ανατολικά από τον Σαρωνικό 
κόλπο. Συνορεύει στα βόρεια με το νομό Κορινθίας και στα δυτικά και νότια με το 
νομό Αρκαδίας. Πρωτεύουσα του νομού είναι το Ναύπλιο. Σημαντικές τοποθεσίες 
που περιλαμβάνει ο νομός είναι το Άργος, οι Μυκήνες (στα αρχαία Ελληνικά Ai 
Μυκήναι), η Επίδαυρος, η Μέρμπακα (Αγία Τριάδα Αργολίδας) και το Τολό 
Αργολίδας. Διαιρείται σε τρεις επαρχίες.

Από τη Βικιπαίδεια- ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

1.1 ΕΚΛΟΓΕΣ -  ΕΚΛΟΓΙΜΟΙ -  ΕΚΛΟΓΕΙΣ

Η εκλογή των νομαρχών καθώς και των νομαρχιακών συμβούλων πραγματοποιείται 
άμεσα από το λαό. Η ανάδειξη των νομαρχιακών αρχών αποτελεί σημαντικό γεγονός 
για τη διοίκηση του κάθε νομού και για τη διαχείριση των υποθέσεων του νομού . Με 
δεδομένο ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση συνιστά φορέα τοπικής δημοκρατίας, και 
μάλιστα άμεσης, είναι εύλογο οι εκλογές για την ανάδειξη των αρχών της να έχουν 
σημασία για τις τοπικές κοινωνίες
Η εκλογή του Νομάρχη και των μελών του Ν.Σ. γίνεται κατά συνδυασμούς 
Υποψηφιότητες εκτός συνδυασμών αποκλείονται. Κανείς δεν μπορεί να μετέχει σε 
περισσότερους από έναν συνδυασμούς. (Άρθρο 7 παρ.1 ν.2218/94)

Σύσταση - Νομική Μορφή - Σκοπός

1. Συνιστώνται, ως δεύτερη βαθμίδα Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι 
Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (Ν.Α.).

2. Οι Ν.Α. είναι αυτοδιοικούμενα κατά τόπο Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου.

3. Οι Ν.Α. έχουν προορισμό την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της 
Περιφέρειάς τους.

Οι εκλογές για τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις γίνονται μαζί με τις 
δημοτικές εκλογές. Ο τρόπος είναι ο ίδιος με αυτόν των δημοτικών εκλογών. 
Άρθρο 1 (Άρθρα 1 και 2 παρ.1 ν.2218/94)
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Εκλογικό Δικαίωμα - Εκλογείς - Εκλόγιμοι

• Εκλογικό δικαίωμα έχουν οι δημότες εκλογείς των Δήμων και των Κοινοτήτων, 
που περιλαμβάνονται στην περιφέρεια της Ν.Α. 
Κατά τα λοιπά, για την απόκτηση, τη στέρηση, την άσκηση του εκλογικού 
δικαιώματος, τις κυρώσεις για τη μη άσκησή του, καθώς και για τους 
εκλογικούς καταλόγους ισχύουν οι διατάξεις της εκλογικής νομοθεσίας.

• Εκλογείς Κοινοτήτων, που τις διάφορες εποχές του χρόνου αλλάζουν ομαδικά 
διαμονή, είτε μέσα στην περιφέρεια της ίδιας Ν.Α. είτε στην περιφέρεια άλλης 
Ν.Α., ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα στο Δήμο ή την Κοινότητα που 
διαμένουν την ημέρα της ψηφοφορίας και ψηφίζουν τους συνδυασμούς και 
υποψήφιους συμβούλους της Ν.Α., στην περιφέρεια της οποίας υπάγεται ο 
Δήμος ή η Κοινότητα, στους εκλογικούς καταλόγους των οποίων είναι 
γραμμένοι, κατ' ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 45 του Π.Δ. 
92/1994 (ΦΕΚ 69) Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο των διατάξεων της 
νομοθεσίας για την εκλογή βουλευτών.

• Νομάρχης και μέλος του Ν.Σ. μπορεί να εκλεγεί δημότης εκλογέας Δήμου ή 
Κοινότητας της περιφέρειας της Ν.Α. που έχει συμπληρώσει το 23ο έτος της 
ηλικίας του κατά την ημέρα της διενέργειας των εκλογών.

• Ειδικά για την υποβολή υποψηφιότητας επιτρέπεται η μεταδημότευση 
σε Ο.Τ.Α. της περιφέρειας της Ν.Α., στης οποίας τους εκλογικούς 
καταλόγους είναι γραμμένος ο υποψήφιος, χωρίς τη συνδρομή της 
προϋπόθεσης της διετούς κατοικίας. Το δικαίωμα αυτό μπορεί να 
ασκηθεί μέχρι την προηγούμενη ημέρα της λήξης της προθεσμίας 
υποβολής υποψηφιοτήτων.

(Άρθρο 5 παρ.3,4 και 5 ν. 2218/94)

1.2 ΚΩΛΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΑ

1. Δικαστικοί λειτουργοί, αξιωματικοί των ενόπλων δυνάμεων και των σωμάτων 
ασφαλείας και θρησκευτικοί λειτουργοί των γνωστών θρησκειών δεν μπορούν να 
εκλεγούν ή να είναι Πρόεδροι Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, Νομάρχες, Νομαρχιακοί 
Σύμβουλοι, Δήμαρχοι, Πρόεδροι Κοινοτήτων, Δημοτικοί ή Κοινοτικοί Σύμβουλοι και 
πάρεδροι.
Δημόσιοι υπάλληλοι, με εξαίρεση τους εκπαιδευτικούς, υπάλληλοι νομικών 
προσώπων του δημόσιου τομέα, όπως αυτός προσδιορίζεται στο άρθρο 1 του Ν. 
1256/1982 (ΦΕΚ 65 Α'), καθώς και υπάλληλοι Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων δεν 
μπορούν να εκλεγούν ή να είναι Νομάρχες ή Νομαρχιακοί Σύμβουλοι στη 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, στην περιφέρεια της οποίας υπηρέτησαν ως 
προϊστάμενοι οργανικής μονάδας σε επίπεδο Διεύθυνσης και Γενικής Διεύθυνσης 
κατά τη διάρκεια του έτους διενέργειας των εκλογών για την ανάδειξη των αρχών των 
Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.
Υποψηφιότητα και στους δύο βαθμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν επιτρέπεται. 
Σύμπτωση στο ίδιο πρόσωπο της ιδιότητας αιρετού οργάνου στον πρώτο βαθμό 
τοπικής αυτοδιοίκησης και στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση αποκλείεται. 
Επανεκλογή του ίδιου προσώπου στο αξίωμα του Νομάρχη επιτρέπεται μία φορά 
μόνο.
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2. Όσοι συνδέονται με τη Ν.Α. με οποιαδήποτε σύμβαση που έχει οικονομικό 
περιεχόμενο δεν μπορούν να εκλεγούν ή να είναι Νομάρχες ή μέλη Ν.Σ. Το κώλυμα 
αυτό υπάρχει και για τα μέλη της διοίκησης ή συμβούλους εμπορικών εταιρειών ή 
επιχειρήσεων που συνδέονται με τη Ν.Α. με οποιαδήποτε σύμβαση. Το κώλυμα 
εκλογιμότητας και το ασυμβίβαστο της παραγράφου αυτής δεν ισχύει για τους 
αντιπροσώπους της Ν.Α. σε επιχειρήσεις, στις οποίες αυτή μετέχει με οποιονδήποτε 
τρόπο.

3. Το αξίωμα του Νομάρχη δεν είναι ασυμβίβαστο με την ιδιότητα του δικηγόρου. 
Οποιαδήποτε επαγγελματική δραστηριότητα του Νομάρχη αναστέλλεται κατά τη 
διάρκεια άσκησης των καθηκόντων του.

4. Το κώλυμα που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2 παύει να υπάρχει, 
αν τα πρόσωπα στα οποία συντρέχει, παραιτηθούν από τη θέση τους πριν 
από την ημέρα της ανακηρύξεως των υποψηφίων ή πριν από την 1η 
Ιανουάριου του έτους διενέργειας των εκλογών, αν πρόκειται για υπαλλήλους, 
προϊστάμενους οργανικών μονάδων. Η παραίτηση επιδίδεται με δικαστικό 
επιμελητή στον πρόεδρο πρωτοδικών, ο οποίος την αποστέλλει αμέσως στην 
αρχή ή το όργανο που είναι αρμόδιο να την αποδεχθεί. Η παραίτηση 
θεωρείται ότι έχει γίνει δεκτή από τη στιγμή της επίδοσής της. 
Ειδικές διατάξεις νόμων, που απαγορεύουν την υποβολή ή την αποδοχή της 
παραιτήσεως των προσώπων που προβλέπει η παράγραφος 1 ή που 
περιορίζουν το δικαίωμά τους να παραιτηθούν ή την αρμοδιότητα της αρχής 
να αποδεχθεί την παραίτησή τους, δεν θίγονται από τις διατάξεις αυτής της 
παραγράφου.
Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου αυτής δεν εφαρμόζεται για τους 
θρησκευτικούς λειτουργούς.

5. Νομάρχης ή μέλος Ν.Σ., που αποδέχεται οποιοδήποτε από τα καθήκοντα ή 
έργα που αναφέρονται σε αυτό το άρθρο ή καθίσταται δημότης σε Δήμο ή 
Κοινότητα άλλης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, εκπίπτει αυτοδικαίως από το 
αξίωμά του. Η διαπίστωση της ύπαρξης του ασυμβίβαστου και η έκπτωση 
γίνεται με πράξη του Γενικού Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας. Άρθρο 21 
(Άρθρα 6 παρ.1,2,3,4 και 5 ν.2218/94, 6 παρ.2 και 3 ν.2240/94, 13 παρ.3 
ν.2307/95)

1.3ΣΥΝΘΕΣΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Επιτυχών - Επιλαχόντες Συνδυασμοί

Στις εκλογές για την ανάδειξη των αρχών της Ν.Α. θεωρείται επιτυχών 
συνδυασμός αυτός που συγκέντρωσε την απόλυτη πλειοψηφία ολόκληρου του 
αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων και επιλαχόντες συνδυασμοί όσοι έλαβαν έστω 
και μία έδρα. Άρθρο32(Άρθρο 9 παρ.1 ν.2218/94)

Επανάληψη της ψηφοφορίας

1. Αν κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώνει την απόλυτη πλειοψηφία, που απαιτεί 
το άρθρο 32, η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την επόμενη Κυριακή ανάμεσα μόνο 
στους υποψήφιους νομάρχες των δύο συνδυασμών που έλαβαν τις περισσότερες
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ψήφους. Επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος νομάρχης και ο συνδυασμός του που 
συγκέντρωσε στην επαναληπτική ψηφοφορία την απόλυτη πλειοψηφία ολόκληρου 
του αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων. Αν στην επαναληπτική ψηφοφορία οι δύο 
αυτοί συνδυασμοί ισοψηφήσουν, το αρμόδιο Πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την 
ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού.

2. Οι έδρες του Νομαρχιακού Συμβουλίου διανέμονται, σε περίπτωση επαναληπτικής 
ψηφοφορίας, στους συνδυασμούς που συμμετέχουν στις εκλογές, σε δύο φάσεις, 
που ονομάζονται κατανομές. Στην πρώτη (Α) κατανομή διανέμονται οι μισές έδρες. 
Το κλάσμα που προκύπτει στρογγυλοποιείται στην αμέσως μεγαλύτερη μονάδα. Στη 
δεύτερη (Β) κατανομή διανέμονται οι υπόλοιπες. Με βάση τον αριθμό των εδρών των 
Νομαρχιακών Συμβουλίων, οι έδρες που αναλογούν σε καθεμία από τις δύο αυτές 
κατανομές έχουν ως εξής:

- Για τα 21 μελή συμβούλια οι έδρες της Α' κατανομής είναι 11 και της Β' 10,
- για τα 25μελή 13 της Α και 12 της Β,
- για τα 31 μελή 16 της Α και 15 της Β,
- για τα 37μελή 19 της Α και 18 της Β,
- για τα 41 μελή 21 της Α και 20 της Β,
- και για τα 43μελή 22 και 21 αντίστοιχα

3. Οι έδρες της Α' κατανομής διανέμονται αναλογικά στους συνδυασμούς που 
συμμετέχουν στις εκλογές με την ακόλουθη διαδικασία:
Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων, που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά τμήματα όλοι 
μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις εκλογές στην αρχική ψηφοφορία, διαιρείται 
με τον αριθμό των εδρών της Α' κατανομής αυξημένο κατά μία μονάδα. Το πηλίκο 
που προκύπτει, παραλειπομένου του κλάσματος, αποτελεί το εκλογικό μέτρο της Α' 
κατανομής. Ο αριθμός των έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού διαιρείται στη 
συνέχεια με το εκλογικό μέτρο και κάθε συνδυασμός καταλαμβάνει τόσες έδρες όσο 
και το ακέραιο πηλίκο αυτής της διαιρέσεως. Εάν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι 
διάφοροι συνδυασμοί με την προηγούμενη διαδικασία είναι λιγότερες από τις προς 
διάθεση έδρες της Α' κατανομής, εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις της 
παραγράφου 4 του άρθρου 33.

4. Για τη διανομή των εδρών της Β' κατανομής υπολογίζεται, αρχικά, πόσες από τις 
έδρες αυτές πρέπει να προσκυρωθούν στον επιτυχόντα συνδυασμό, έτσι ώστε να 
συγκεντρώσει συνολικά, συνυπολογιζομένων και των εδρών που του απονεμήθηκαν 
από την Α' κατανομή, τα 3/5 του όλου αριθμού των εδρών. Οι έδρες της Β' κατανομής 
που θα απομείνουν προς διάθεση, μετά την παραχώρηση των εδρών στον 
επιτυχόντα συνδυασμό, παραχωρούνται στο δεύτερο συνδυασμό που πήρε μέρος 
στην επαναληπτική ψηφοφορία. Στην περίπτωση όπου, λόγω του μικρού αριθμού 
εδρών που του έχουν απονεμηθεί από την Α' κατανομή, ο επιτυχών συνδυασμός 
δεν μπορεί να συμπληρώσει τον αριθμό των 3/5 του συνόλου των εδρών, 
προσκυρώνονται σε αυτόν όλες οι έδρες της Β’ κατανομής και δεν γίνεται καμία 
μεταβολή στην κατανομή των εδρών της Α  κατανομής ανάμεσα στους υπόλοιπους 
συνδυασμούς.

5. Σε περίπτωση ισοψηφίας στην πρώτη θέση κατά την αρχική ψηφοφορία δύο ή 
περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν οι υποψήφιοι 
νομάρχες όλων των συνδυασμών που ισοψήφησαν. 6

6. Σε περίπτωση ισοψηφίας στη δεύτερη θέση κατά την αρχική ψηφοφορία δύο ή 
περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική ψηφοφορία μετέχουν ο υποψήφιος

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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νομάρχης του πρώτου σε αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων συνδυασμού και οι 
υποψήφιοι νομάρχες των συνδυασμών που ισοψήφησαν στη δεύτερη θέση.

7. Στις περιπτώσεις των παραγράφων 5 και 6, επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος 
νομάρχης και ο συνδυασμός του που έλαβε στην επαναληπτική ψηφοφορία τη 
σχετική πλειοψηφία. Αν στην ψηφοφορία αυτή ισοψηφήσουν δύο υποψήφιοι 
νομάρχες, το αρμόδιο Πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του 
επιτυχόντος νομάρχη και του συνδυασμού του. Αν ισοψηφήσουν περισσότεροι από 
δύο υποψήφιοι νομάρχες, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του 
επιτυχόντος νομάρχη και του συνδυασμού του και εκείνου που θα συμμετάσχει στη 
δεύτερη κατανομή, κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 4.

8. Αν κανείς από τους συνδυασμούς που συμμετέχουν στις εκλογές στην αρχική 
ψηφοφορία δεν συγκεντρώσει το εκλογικό μέτρο ή αν μόνο ένας συνδυασμός το έχει 
συγκεντρώσει, τότε στην Α' κατανομή συμμετέχουν οπωσδήποτε οι δύο συνδυασμοί 
που έχουν λάβει το μεγαλύτερο αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων. Οι υποψήφιοι 
νομάρχες των δύο συνδυασμών συμμετέχουν και στην επαναληπτική ψηφοφορία.

9. Οι τακτικοί και αναπληρωματικοί Σύμβουλοι εκλέγονται με βάση την πρώτη 
ψηφοφορία, σύμφωνα με τους σταυρούς προτίμησης που έλαβε καθένας στην 
ψηφοφορία αυτή.

10. Κατά την επανάληψη της ψηφοφορίας ο υποψήφιος νομάρχης μπορεί να 
παραιτηθεί από την υποψηφιότητά του. Η παραίτηση γίνεται με γραπτή δήλωσή του, 
που επιδίδεται με δικαστικό επιμελητή ή παραδίδεται με απόδειξη στο Πρωτοδικείο 
την τρίτη ημέρα, το αργότερο, πριν από την επαναληπτική ψηφοφορία.

11. Αν ένας υποψήφιος νομάρχης παραιτηθεί ή πεθάνει, η πλειοψηφία των 
υποψηφίων του συνδυασμού του δηλώνει άλλον υποψήφιο νομάρχη.

12. Αν εκείνος που δηλωθεί ως υποψήφιος νομάρχης είναι υποψήφιος σύμβουλος 
του συνδυασμού, η θέση του ως συμβούλου μένει κενή.

13. Η δήλωση για το νέο υποψήφιο νομάρχη επιδίδεται με δικαστικό επιμελητή ή 
παραδίδεται με απόδειξη στο πρωτοδικείο τη δεύτερη ημέρα πριν από την 
ψηφοφορία, το αργότερο. Το πρωτοδικείο ανακηρύσσει το νέο υποψήφιο σε δημόσια 
συνεδρίαση ακόμη και την παραμονή της ψηφοφορίας.

14. Αν δεν υποβληθεί η δήλωση δεν ανακηρύσσεται κανένας υποψήφιος και ως 
υποψήφιος νομάρχης του συνδυασμού θεωρείται ο υποψήφιος σύμβουλος με τις 
περισσότερες ψήφους προτιμήσεως κατά την πρώτη ψηφοφορία.

15. Η επαναληπτική ψηφοφορία γίνεται με τις ίδιες εφορευτικές επιτροπές και τους 
ίδιους δικαστικούς αντιπροσώπους Άρθρο 36
(Άρθρα 10 ν.2218/94, 13 παρ.7 ν.2307/95)

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν. 
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036 

Κατανομή Εδρών

1. Από το σύνολο των εδρών της Ν.Α. τα 3/5 ανήκουν στον επιτυχόντα συνδυασμό 
και τα 2/5 στους επιλαχόντες, ανάλογα με τον αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που 
έλαβε καθένας από αυτούς σε ολόκληρη την περιφέρεια της Ν.Α.

2. Αν ο επιτυχών συνδυασμός συγκεντρώνει ποσοστό έγκυρων ψηφοδελτίων πάνω 
από εξήντα τοις εκατό (60%), τότε η κατανομή όλων των εδρών γίνεται αναλογικά 
μεταξύ όλων των συνδυασμών που συμμετέχουν στις εκλογές.

3. Αν κατά τον υπολογισμό των 3/5 και των 2/5 του αριθμού των εδρών προκύπτει 
κλάσμα μικρότερο της μονάδας, στην περίπτωση των 3/5 στρογγυλοποιείται στην 
αμέσως μεγαλύτερη μονάδα και στην περίπτωση των 2/5 το κλάσμα δεν 
υπολογίζεται. Με βάση αυτά, οι έδρες που αναλογούν στα 3/5 και στα 2/5 έχουν 
αντίστοιχα ως εξής:
στα 21 μελή 13 και 8,
στα 25μελή 15 και 10,
στα 31 μελή 19 και 12,
στα 37μελή 23 και 14,
στα 41 μελή 25 και 16,
καθώς και στα 43μελή 26 και 17.

4. Η αναλογική κατανομή των εδρών στην περίπτωση της παραγράφου 2 γίνεται με 
τον ακόλουθο τρόπο:

Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά 
τμήματα όλοι μαζί οι συνδυασμοί, που συμμετείχαν στις εκλογές, εκτός από τον 
επιτυχόντα, διαιρείται με τον αριθμό των εδρών που αντιστοιχεί στα 2/5 αυξημένο 
κατά μία μονάδα. Το πηλίκο που προκύπτει, παραλειπόμενου του κλάσματος, 
αποτελεί το εκλογικό μέτρο. Ο αριθμός των έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού 
διαιρείται στη συνέχεια με το εκλογικό μέτρο και κάθε συνδυασμός καταλαμβάνει 
τόσες έδρες όσο το ακέραιο πηλίκο αυτής της διαιρέσεως. Εάν οι έδρες που 
καταλαμβάνουν οι διάφοροι επιλαχόντες συνδυασμοί με την προηγούμενη διαδικασία 
είναι λιγότερες από τις προς διάθεση έδρες, οι έδρες που απομένουν διανέμονται ανά 
μία μεταξύ των επιλαχόντων συνδυασμών που έχουν καταλάβει τουλάχιστον μία 
έδρα, κατά σειρά, ανάλογα με τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα που έχουν. Αν οι 
συνδυασμοί αυτοί έχουν ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων γίνεται κλήρωση. 
Έδρες που παραμένουν αδιάθετες και μετά τη διανομή με βάση τα αχρησιμοποίητα 
υπόλοιπα, κατανέμονται ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των 
έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε επιλαχών συνδυασμός. Αν έχει απομείνει 
προς διάθεση μία μόνο έδρα, την έδρα αυτή καταλαμβάνει ο επιλαχών συνδυασμός 
που έχει καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα και παρουσιάζει το μεγαλύτερο 
αχρησιμοποίητο υπόλοιπο.

Αν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί με το εκλογικό μέτρο είναι 
περισσότερες από τις προς διάθεση έδρες, η πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το 
συνδυασμό που έχει το μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο έγκυρων ψηφοδελτίων. Σε 
περίπτωση ίσου αριθμού έγκυρων ψηφοδελτίων δύο ή και περισσοτέρων 
συνδυασμών ενεργείται μεταξύ αυτών κλήρωση από το αρμόδιο πρωτοδικείο. 5

5. Η αναλογική κατανομή των εδρών στην περίπτωση της παραγράφου 3 γίνεται με 
τον ακόλουθο τρόπο:
Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων, που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά τμήματα όλοι 
μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις εκλογές διαιρείται με τον αριθμό των εδρών 
αυξημένο κατά μία μονάδα. Το πηλίκο που προκύπτει, παραλειπομένου του 
κλάσματος, αποτελεί το εκλογικό μέτρο. Ο αριθμός των έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε
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συνδυασμού διαιρείται στη συνέχεια με το εκλογικό μέτρο και κάθε συνδυασμός 
καταλαμβάνει τόσες έδρες, όσο και το ακέραιο πηλίκο αυτής της διαιρέσεως. Στην 
περίπτωση αυτή ο επιτυχών συνδυασμός μπορεί να λάβει αριθμό εδρών που 
ξεπερνά το ποσοστό των 3/5. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο 
δεν παίρνει έδρα. Εάν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί που συμμετέχουν 
στην κατανομή με την προηγούμενη διαδικασία είναι λιγότερες από τις προς διάθεση 
έδρες, οι έδρες που απομένουν διανέμονται ανά μία μεταξύ όλων αυτών των 
συνδυασμών, ανάλογα με τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα που έχουν. Αν οι 
συνδυασμοί αυτοί ή μερικοί από αυτούς έχουν ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων 
υπολοίπων γίνεται κλήρωση. Έδρες που παραμένουν αδιάθετες και μετά τη διανομή 
με βάση τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα κατανέμονται ανά μία, ανάλογα με το 
συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε συνδυασμός.

Αν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί με το εκλογικό μέτρο είναι 
περισσότερες από τις προς διάθεση έδρες, η πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το 
συνδυασμό που έχει το μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο έγκυρων ψηφοδελτίων. Σε 
περίπτωση ίσου αριθμού έγκυρων ψηφοδελτίων δύο ή και περισσότερων 
συνδυασμών, ενεργείται μεταξύ αυτών κλήρωση από το αρμόδιο πρωτοδικείο.

6. Σε περίπτωση που έχει ανακηρυχθεί ένας μόνο συνδυασμός υποψηφίων, ο 
Νομάρχης και οι σύμβουλοι εκλέγονται από το μοναδικό αυτό συνδυασμό. Οι πρώτοι 
κατά σειρά, σε ψήφους προτιμήσεως, μέχρι να συμπληρωθεί ο αριθμός των εδρών 
του Νομαρχιακού Συμβουλίου, εκλέγονται τακτικοί σύμβουλοι και οι υπόλοιποι 
αναπληρωματικοί.

7. Αν έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο συνδυασμοί και ισοψηφήσουν, το αρμόδιο 
πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του επιτυχόντος συνδυασμού. Οι 
έδρες των συμβούλων στην περίπτωση αυτή κατανέμονται κατά τα 3/5 στον 
επιτυχόντα συνδυασμό και κατά τα 2/5 στον επιλαχόντα συνδυασμό.

8. Ως τακτικοί σύμβουλοι εκλέγονται από τους υποψήφιους καθενός από τους 
συνδυασμούς, κατά σειρά, αυτοί που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους προτιμήσεως. 
Οι υποψήφιοι νομάρχες των επιλαχόντων συνδυασμών θεωρούνται πρώτοι 
επιτυχόντες σύμβουλοι των συνδυασμών τους.
Οι λοιποί υποψήφιοι του επιτυχόντος και των επιλαχόντων συνδυασμών είναι 
αναπληρωματικοί των τακτικών συμβούλων τους, με τη σειρά των ψήφων 
προτιμήσεως. Αν οι υποψήφιοι του ίδιου συνδυασμού ισοψηφήσουν, το αρμόδιο 
πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση. Άρθρο 33 
(Άρθρα 9παρ.2,3,4,5,6,7,8 και 9 Ν.2218/94, 13παρ.6 Ν.2307/95)

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Εξαγωγή και δημοσίευση αποτελεσμάτων εκλογής

1. Η Εφορευτική Επιτροπή και ο αντιπρόσωπος της δικαστικής αρχής είναι 
υποχρεωμένοι, αμέσως μετά τον τερματισμό της διαλογής, να κλείσουν ασφαλώς 
μέσα σε σάκο το πρωτόκολλο της ψηφοφορίας, το βιβλίο πρακτικών, τους πίνακες 
διαλογής και όσα άλλα εκλογικά έγγραφα υπάρχουν, καθώς και τα δέματα των 
ψηφοδελτίων τακτοποιημένα κατά συνδυασμούς με τη σειρά που αριθμήθηκαν και να 
σφραγίσουν το σάκο. Στο σάκο έχουν το δικαίωμα να βάλουν τη σφραγίδα τους οι 
υποψήφιοι ή οι αντιπρόσωποί τους. Το σάκο παραλαμβάνει ο αντιπρόσωπος της 
δικαστικής αρχής, τον μεταφέρει ο ίδιος και τον παραδίνει στον Πρόεδρο του 
αρμόδιου Πρωτοδικείου.
Σε περίπτωση που χαθεί ο σάκος, το αρμόδιο Πρωτοδικείο, αφού διαπιστώσει την 
απώλεια, με πρόταση του εισαγγελέα του και με απόφασή του, που εκδίδεται σε 
δημόσια συνεδρίαση, διατάζει με την ίδια απόφαση να προσκομιστεί το αντίγραφο
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της πράξης της Εφορευτικής Επιτροπής, που διαβιβάστηκε στο Γενικό Γραμματέα 
της Περιφέρειας ή στο Νομάρχη. Με βάση το αντίγραφο αυτό γίνεται η συγκέντρωση 
και κατάταξη των αποτελεσμάτων, σύμφωνα με τις επόμενες διατάξεις.

2. Αρμόδιο Πρωτοδικείο για τις ενέργειες που προβλέπονται είναι το πολιτικό 
πρωτοδικείο. Ο πρόεδρος πρωτοδικών, μόλις συγκεντρωθούν τα αποτελέσματα 
όλων των εφορευτικών επιτροπών της Ν.Α., καταρτίζει πίνακα των αποτελεσμάτων 
της ψηφοφορίας και εξάγει το γενικό αποτέλεσμα, το οποίο δημοσιεύει αμέσως με 
τοιχοκόλληση στο κατάστημα της Ν.Α.

Ο πίνακας περιέχει:

α τον αριθμό των γραμμένων εκλογέων 

β. το συνολικό αριθμό των ψηφισάντων 

γ. τον αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων 

δ. τον αριθμό των άκυρων ψηφοδελτίων

ε. τον αριθμό των λευκών ψηφοδελτίων στ) την εκλογική δύναμη κάθε συνδυασμού, 
δηλαδή το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων τα οποία έλαβε κάθε συνδυασμός.

Στον πίνακα προτάσσονται οι συνδυασμοί σύμφωνα με τη σειρά της 
εκλογικής τους δύναμης. Κάτω από τον πίνακα συντάσσεται πράξη, στην οποία 
αναγράφονται ολογράφως τα πιο πάνω στοιχεία για κάθε περίπτωση και 
υπογράφεται από τον πρόεδρο. Κατά την κατάρτιση του πίνακα μπορεί να 
παρίσταται ένας αντιπρόσωπος από κάθε συνδυασμό.

3. Επικυρωμένο αντίγραφο του πιο πάνω πίνακα στέλνεται αμέσως από τον 
Πρόεδρο του αρμόδιου Πρωτοδικείου στο Υπουργείο Εσωτερικών, το Γενικό 
Γραμματέα της Περιφέρειας και το Νομάρχη. Άρθρο 37 
(Άρθρο 11 παρ. 1,2 και 3 ν. 2218/94)

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

1.4ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΟΡΓΑΝΩΝ Ν.Α.

Αρμοδιότητες Νομάρχη

1. Ο Νομάρχης εκδίδει όλες τις πράξεις μη κανονιστικού χαρακτήρα.

Ο  Νομάρχης έχει επίσης τις κατωτέρω αρμοδιότητες :

α. Εκτελεί τις αποφάσεις του Νομαρχιακού Συμβουλίου και των Νομαρχιακών 
Επιτροπών.
β. Εκπροσωπεί τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση δικαστικώς και εξωδίκως και δίνει τους 
όρκους που επιβάλλονται στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, 
γ. Είναι προϊστάμενος όλων των υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 
δ. Προΐσταται του προσωπικού της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, αποφασίζει για το 
διορισμό του και εκδίδει τις πράξεις που προβλέπουν οι σχετικές διατάξεις για το 
διορισμό, τις κάθε είδους υπηρεσιακές μεταβολές και την άσκηση του πειθαρχικού
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ελέγχου.
ε. Διατάσσει την είσπραξη των εσόδων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και
αποφασίζει για τη διάθεση των πιστώσεων του προϋπολογισμού,
στ. Υπογράψει τις συμβάσεις που συνάπτει η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, 
ζ. Ασκεί τις αρμοδιότητες που του ανατίθενται από το νόμο,
η. Συνιστά επιτροπές και ομάδες εργασίας από μέλη του Ν.Σ., υπαλλήλους της Ν.Α., 
υπαλλήλους του δημόσιου τομέα ή ιδιώτες για τη μελέτη και επεξεργασία θεμάτων 
της Ν.Α., καθορίζοντας τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας τους.

Ο Νομάρχης μπορεί κατ εξαίρεση να λάβει μέτρα για θέματα που ανήκουν στην 
αρμοδιότητα των Ν.Ε., όταν δημιουργείται άμεσος κίνδυνος βλάβης των
συμφερόντων της Ν.Α. Τα μέτρα τα οποία αποφασίστηκαν υποβάλλονται αμέσως 
στην αρμόδια Ν.Ε. για έγκριση. Τα καθήκοντα του νομάρχη, όταν τα συμφέροντά του 
συγκρούονται με αυτά της Ν.Α., ασκεί ο πρόεδρος της Ν.Ε. που ορίζεται από το Ν.Σ. 
Ο Νομάρχης μεταβιβάζει με απόφασή του μέρος των αρμοδιοτήτων του στους 
προέδρους των Ν.Ε.. Μπορεί επίσης να μεταβιβάζει την άσκηση αρμοδιοτήτων του 
σε μέλη του Νομαρχιακού Συμβουλίου και σε προϊσταμένους ή άλλα στελέχη των 
υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.
2. 0 Πρόεδρος του Επαρχιακού Συμβουλίου (Έπαρχος) είναι προϊστάμενος 
όλων των υπηρεσιών και του προσωπικού του Επαρχείου που περιέρχονται 
στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και εκτελεί τις αποφάσεις του Επαρχιακού 
Συμβουλίου. Άρθρο 62
(Άρθρα 16 παρ.1 ν.2218/94, 13 παρ.13 ν.2307/95)

Αρμοδιότητες του Νομαρχιακού Συμβουλίου

Το Νομαρχιακό Συμβούλιο ασκεί όλες τις αρμοδιότητες της Ν.Α. εκτός από 
αυτές που ανήκουν στο Νομάρχη ή στις Νομαρχιακές Επιτροπές.

Το Νομαρχιακό Συμβούλιο είναι αρμόδιο ιδίως για:

α. Τον Κανονισμό των εργασιών του, τον Κανονισμό των εργασιών των 
Νομαρχιακών Επιτροπών και τον οργανισμό των υπηρεσιών της Ν.Α. 
β. Την εφαρμογή της διαδικασίας του δημοκρατικού προγραμματισμού, 
γ. Τον προϋπολογισμό και απολογισμό της Ν.Α. και των νομικών προσώπων της 
Ν.Α.
δ. Την επιβολή φόρων, τελών, εισφορών και δικαιωμάτων, 
ε. Την απαλλοτρίωση ακινήτων.
στ. Την εκποίηση, ανταλλαγή και δωρεά ακινήτων, καθώς και τη σύσταση 
εμπράγματων δικαιωμάτων.
ζ. Την παραχώρηση της χρήσης και την εκμίσθωση κινητών και ακινήτων, 
η. Την αγορά και μίσθωση κινητών και ακινήτων.
θ. Τη σύναψη δανείων και την αποδοχή δωρεών, κληρονομιών, κληροδοσιών.
I. Το πρόγραμμα των εκτελεστέων έργων και προμηθειών.
ια. Την προστασία και αξιοποίηση περιοχών.
ιβ. Τη μελέτη, την κατασκευή και τη συντήρηση έργων.
ιγ. Την ίδρυση κέντρων παροχής πολιτιστικών και κοινωνικών υπηρεσιών.
ιδ. Την ανάθεση της παροχής υπηρεσιών και της εκτέλεσης εργασιών ή
προγραμμάτων.
ιε. Την ίδρυση νομικών προσώπων και επιχειρήσεων ή τη συμμετοχή σε 
επιχειρήσεις.
ιστ. Την ανάθεση της άσκησης δραστηριοτήτων στο κράτος ή σε νομικά πρόσωπα, 
ιζ. Τη συγκρότηση συλλογικών οργάνων.
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ιη. Τον ορισμό του αριθμού των Νομαρχιακών Επιτροπών.
ιθ. Την εκλογή των μελών των Νομαρχιακών Επιτροπών.
κ. Την ανάκληση των προέδρων των Ν.Ε.
κα. Την εξόφληση χρεών προς τη Ν.Α. σε δόσεις.
κβ. Την έντοκη κατάθεση των εσόδων της Ν.Α.
κγ. Τη σύσταση πάγιας προκαταβολής.
κδ. Την έκδοση χρηματικών ενταλμάτων προπληρωμής.
κε. Την πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων προσωπικού της Ν.Α.

2. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο μπορεί με απόφασή του να μεταβιβάζει αρμοδιότητές 
του, εκτός από αυτές των περιπτώσεων α -ε', Γ, ιγ', ιε'- κβ' και κε' στις Νομαρχιακές 
Επιτροπές ή στο Νομάρχη.

3. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο εκδίδει κανονιστικές αποφάσεις για τα θέματα που 
προβλέπονται από τις διατάξεις που διέπουν τις αρμοδιότητες, οι οποίες σύμφωνα με 
τα άρθρα 8 και 9 ανήκουν ή μεταβιβάζονται στη Ν.Α. Παράβαση των αποφάσεων 
αυτών τιμωρείται σύμφωνα με το άρθρο 459 του Ποινικού Κώδικα, εκτός αν από 
άλλες διατάξεις προβλέπεται βαρύτερη ποινή. Άρθρο 49

(Άρθρο 13 ν. 2218/94)

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Αρμοδιότητες Νομαρχιακών Επιτροπών

1. Κάθε Νομαρχιακή Επιτροπή έχει στον τομέα ευθύνης της τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες:

• Προετοιμάζει τις υποθέσεις αρμοδιότητας του Νομαρχιακού Συμβουλίου.
• Καταρτίζει σχέδιο του προϋπολογισμού, επεξεργάζεται τον απολογισμό και 

υποβάλλει σχετική έκθεση στο Ν.Σ.
• Αποφασίζει για τη διάθεση των γραμμένων πιστώσεων στον

προϋπολογισμό.
• Καταρτίζει τις διακηρύξεις διαγωνισμών για την εκτέλεση έργων, εργασιών, 

προγραμμάτων και προμηθειών και την ανάθεση της παροχής υπηρεσιών και 
διεξάγει και κατακυρώνει όλες τις δημοπρασίες.

• Αποφασίζει για την έγερση αγωγών, παραιτήσεων από αυτές ή για
συμβιβασμό, καθώς και για την άσκηση ενδίκων μέσων.

• Αποφασίζει για την υποβολή διοικητικών προσφυγών στις διοικητικές αρχές.
• Έχει τις αρμοδιότητες που της μεταβιβάζει το Νομαρχιακό Συμβούλιο. 2

2. Η Νομαρχιακή Επιτροπή μπορεί να παραπέμπει οποιοδήποτε θέμα της
αρμοδιότητάς της στο Νομαρχιακό Συμβούλιο για τη λήψη αποφάσεως, εφόσον 
κρίνει ότι αυτό επιβάλλεται από την ιδιαίτερη σοβαρότητα του θέματος. Άρθρο 
60(Άρθρα 15 παρ.3 ν.2218/94, 13 παρ.ΙΟδ ν.2307/95)

Αρμοδιότητες

1. Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων νομαρχιακού επιπέδου ανήκει στις Ν.Α. Στις 
Ν.Α. περιέρχονται όλες οι σχετικές αρμοδιότητες των Νομαρχών και των
νομαρχιακών υπηρεσιών, με εξαίρεση τις αρμοδιότητες σε θέματα δημόσιας 
περιουσίας και τις αρμοδιότητες:
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• α. Των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας, Εξωτερικών, Οικονομικών και 
Δικαιοσύνης.

• β. Της εποπτείας των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθμού του Υπουργείου Εσωτερικών.
• γ. Της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας.
• δ. Των Συνοριακών Σταθμών Υγειονομικού Κτηνιατρικού Ελέγχου (Σ.Υ.Κ.Ε.) 

του Υπουργείου Γεωργίας.

2. Οι αρμοδιότητες της προηγούμενης παραγράφου αρχίζουν να ασκούνται από τα 
όργανα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης από τη δημοσίευση στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως των εσωτερικών οργανισμών οργάνωσης και λειτουργίας των 
Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 104 και 115, 
με εξαίρεση τις αρμοδιότητες των διατάξεων για το Δημοκρατικό Προγραμματισμό 
του άρθρου 22 παράγραφος 1 και των άρθρων 70 έως 74 του Ν. 1622/1986 (ΦΕΚ 
92Α), οι οποίες ασκούνται από τα όργανα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης από την, 
κατά το άρθρο 115 παράγραφος 23, έναρξη λειτουργίας των Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων.

3. Ο Περιφερειακός Διευθυντής μέχρι τη δημοσίευση των Οργανισμών Εσωτερικής 
Υπηρεσίας των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, ασκεί όλες τις αρμοδιότητες των 
Νομαρχών και των Νομαρχιακών υπηρεσιών που προβλέπονται από τις διατάξεις 
που ισχύουν κατά την έναρξη λειτουργίας των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, εκτός 
από τις αρμοδιότητες των διατάξεων για το δημοκρατικό προγραμματισμό. Από την 
ανάληψη της άσκησης των ανωτέρω αρμοδιοτήτων από τις Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις εφαρμόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 2 εδάφιο δεύτερο, 6 και 
7 του άρθρου 4 του Ν.2240/1994.

4. Η κατασκευή σχολικών κτιρίων υπάγεται στην αρμοδιότητα της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης. Σε απρόβλεπτες και εξαιρετικές περιπτώσεις μπορεί, με απόφαση 
του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από αίτημα της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, να ανατεθεί στον Ο.Σ.Κ. Για μελέτη και εκτέλεση 
συγκεκριμένων έργων σε βάρος πάντοτε των προβλεπόμενων πιστώσεων στην 
οικεία Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Κατ' εξαίρεση, η κατασκευή σχολικών κτιρίων του 
Νομού Αττικής παραμένει στην αρμοδιότητα του Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων 
(Ο.Σ.Κ.). Ο Ο.Σ.Κ. μπορεί να συνάπτει προγραμματικές συμβάσεις, κατά τις διατάξεις 
του άρθρου 28 του Π.Δ. 323/1989 (ΦΕΚ 146 Α'), με τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και 
τους Ο.Τ.Α. του Νομού Αττικής. 5

5. Η κατά το άρθρο 2 παράγραφος 9 του Ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α') μεταφορά των 
μαθητών στον τόπο που λειτουργεί το σχολείο πραγματοποιείται από τους οικείους 
Ο.Τ.Α. είτε με τη χρησιμοποίηση ιδιόκτητων μέσων είτε με τη χρήση των συνήθων 
αστικών και υπεραστικών μέσων είτε με μίσθωση ιδιωτικών μέσων μεταφοράς είτε με 
άλλο πρόσφορο τρόπο. Για θέματα που προκύπτουν όταν η μεταφορά αναφέρεται σε 
μαθητές διαφορετικών Ο.Τ.Α. αποφασίζει η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων, Οικονομικών και 
Εσωτερικών, που εκδίδεται το Σεπτέμβριο κάθε έτους, κατανέμονται στις 
Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις οι πιστώσεις για μεταφορά μαθητών που εγγράφονται 
στον Κρατικό Προϋπολογισμό. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευμάτων και Εσωτερικών καθορίζονται τα κριτήρια κατανομής των 
πιστώσεων στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και οι σχετικές λεπτομέρειες εφαρμογής 
της παραγράφου αυτής.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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6. Η Ν.Α. έχει, στα πλαίσια του δημοκρατικού προγραμματισμού, τις αρμοδιότητες 
που αναφέρονται στο άρθρο 22 παράγραφος 1 του Ν.1622/1986 και τις ασκεί 
σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 72 - 74 του ίδιου νόμου.

7. Σε περίπτωση πολέμου, επιστράτευσης, θεομηνίας ή άμεσης και επείγουσας 
κοινωνικής ανάγκης, που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη δημόσια τάξη ή υγεία ή για 
την αντιμετώπιση αναγκών της άμυνας της χώρας και ύστερα από απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, ο κατά περίπτωση αρμόδιος Υπουργός μπορεί να παρέχει 
διαταγές, εντολές ή οδηγίες απευθείας προς τις υπηρεσίες της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης, οι οποίες για το σκοπό αυτόν θεωρείται ότι υπάγονται σε αυτόν. 
Άρθρο 8(Άρθρα 3 παρ.1 και 58 παρ.1 Ν.2218/94, 5 παρ.1,2 και 3, 6 παρ.15, 24 και 
25 Ν.2240/94, 14 παρ.4α Ν.2273/1994, 11 παρ. 1 Ν. 2325/1995)

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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1. Ο ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 

ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟ

Έκταση: 2 214 km2 (τ. χλμ.)

Πληθυσμός: 105 770 κάτοικοι (απογραφή 2001)

Πρωτεύουσα: Ναύπλιο (13.822 κάτοικοι)

Διοικητική διαίρεση: 3 επαρχίες, 14 δήμοι, 2 κοινότητες

Ο Αργολικός χώρος καλύπτει σελίδες ένδοξης ιστορίας όλων των εποχών 
Ελάχιστες περιοχές της γης μπορούν να επιδείξουν 4.000 χρόνια συνεχούς ιστορίας 
Η πολιτιστική κληρονομιά του Νομού είναι καταπληκτική. Έχουν αναγνωρισθεί 
επίσημα 110 αρχαιολογικοί χώροι & μνημεία εξαιρετικού ενδιαφέροντος.

Στο Νομό υπάρχουν τρία θέατρα (Επίδαυρος, μικρό θέατρο Αρχαίας 
Επιδαύρου, Αρχαίο Θέατρο Άργους), δύο Μουσεία (Ναύπλιο και Άργος), μεγάλης 
ακτινοβολίας αρχαιολογικοί χώροι (Μυκήνες-Τίρυνθα) αλλά και μικρότεροι μη 
προσβληθέντες (π.χ. Αρχαίο Ηραίο - Δενδρά - Κάστρο Μιδέας - Πυραμίδα Ελληνικού 
- Αρχαία γέφυρα Αρκαδικού - Προσύμνη κλπ), Βυζαντινά μνημεία (Αγία Τριάδα - Νέο 
Ηραίο - Ανυφί - Αγία Μονή - Λυγουριό - Αδάμι - Μονή Αυγού κλπ) και άλλα πολλά.

Πρωτογενής τομέας

Η συμμετοχή του Νομού στον πρωτογενή τομέα ανέρχεται στο 29,6% του ΑΕΠ 
και δεν διαφοροποιείται σημαντικά από την περιφέρεια, όσον αφορά στα βασικά 
γεωργικά προϊόντα.

• Με τη γεωργία ασχολούνται περίπου 16.100 οικογένειες. Από αυτές 12.230 
οικογένειες ή ποσοστό 77% είναι καθαρά γεωργικές και 3.780 οικογένειες ή 
23% έχουν τη γεωργία σαν δεύτερο επάγγελμα. Η καλλιεργούμενη έκταση 
του Νομού ανέρχεται σε 710.000 στρέμματα περίπου εκ των οποίων 228.000 
στρέμματα ή 32,1% είναι αρδευόμενα. Η μέση έκταση γεωργικής 
εκμετάλλευσης κυμαίνεται από 38 στρέμματα στις πεδινές περιοχές μέχρι
57,4 στρέμματα στις ορεινές, με μέσο μέγεθος για ολόκληρο το Νομό 44 
στρέμματα. Οι περισσότερες γεωργικές εκτάσεις του Νομού καταλαμβάνονται 
από δενδρώδεις καλλιέργειες οι οποίες αυξάνονται διαχρονικά και 
κυριαρχούνται από ελιές και εσπεριδοειδή. Οι εξαγωγές εσπεριδοειδών του 
νομού αντιπροσωπεύουν το 50% των εξαγωγών της χώρας για το είδος αυτό 
Με σημαντικό μερίδιο στο ακαθάριστο προϊόν από τη γεωργία, τα τελευταία 
χρόνια, συμμετάσχουν οι θερμοκηπιακές μονάδες ανθοκομικών και 
κηπευτικών προϊόντων.

• Κτηνοτροφία: Η συμμετοχή της κτηνοτροφίας στο συνολικό ακαθάριστο 
γεωργοκτηνοτροφικό εισόδημα του Νομού είναι 16,37% περίπου. Όσον

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
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αφορά στην κτηνοτροφική παραγωγή ακολουθεί μια φθίνουσα πορεία σε όλα 
τα είδη του ζωικού κεφαλαίου, εξαιρέσεις παρατηρούνται στα πρόβατα (20%) 
του συνόλου της Περιφέρειας, στις αίγες (παρουσιάζονται αυξητικές τάσεις) 
και στη μελισσοκομία.

• Αλιευτική παραγωγή: Ο Νομός συγκεντρώνει περίπου το 50% της συνολικής 
ακαθάριστης αξίας της αλιευτικής παραγωγής της Περιφέρειας. Η αλιεία 
συμμετέχει στο συνολικό ακαθάριστο εισόδημα κατά 13%. Η αλιευτική 
παραγωγή του Νομού προέρχεται από την ελεύθερη αλιεία, τις 
λιμνοθάλασσες, τα θυνεία και τις ιχθυοκαλλιέργειες ή τις υδατοκαλλιέργειες 
γενικότερα. Η παραγωγή αυτή ανέρχεται στους 8.500 τόνους περίπου 
ετησίως.

Δευτερογενής Τομέας

Η συμμετοχή του Νομού στον δευτερογενή τομέα, ανέρχεται στο 18,3%. Οι
κυριότεροι κλάδοι βιομηχανίας στο Νομό είναι:

• Επεξεργασία φρούτων, χυμοποιεία, ελαιοτριβεία
• Μηχανουργεία, κατασκευή αντλιών
• Παραγωγή πλαστικών σωλήνων, εξαρτημάτων τεχνικών παροχών κλπ
• Επεξεργασία μαρμάρων και ειδών λαϊκής τέχνης

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Το μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής στο συνολικό προϊόν του δευτερογενή τομέα 
κατέχει η μεταποίηση, η οποία όμως ακολουθεί φθίνουσα πορεία (51% το 1994). Ο 
κλάδος των κατασκευών συμμετέχει με ποσοστό 40% το 1994, παρουσιάζοντας 
μεγάλη αύξηση τα τελευταία χρόνια (έναντι 29% το 1995). 
Μείωση παρουσίασε η συμμετοχή του κλάδου των ορυχείων (2% το 1994 έναντι 8% 
το 1995), ενώ ο κλάδος του Ηλεκτρισμού μειώθηκε από 9% το 1985 σε 7% το 1994. 
Ο αριθμός των μεταποιητικών μονάδων στο Νομό παρουσίασε αύξηση κατά 33%, 
την ίδια περίοδο, ενώ η απασχόληση μειώθηκε κατά 41%. 
Η Αργολίδα είναι από τους κυριότερους Νομούς σε αποθέματα μαρμάρων καλής 
ποιότητας.
Υπάρχουν περίπου πενήντα (50) μισθωμένα λατομεία μαρμάρων στην περιοχή της 
Αργολίδας κυρίως στις τοποθεσίες Καρνεζαίϊκα, Δίδυμα, Λυγουριό, Επίδαυρο, 
Ηλιόκαστρο.
Απ' αυτά στα είκοσι πέντε (25) περίπου γίνεται πλήρης εκμετάλλευση με εξαγωγική 
δραστηριότητα.
Τα διακοσμητικά πετρώματα, σαν πρώτη ύλη στο Νομό, βρίσκονται σε μικρή πλέον 
ποσότητα εξ' αιτίας της μορφολογίας του εδάφους και της μεγάλης μη ορθολογικής 
εκμετάλλευσης που έγινε στο παρελθόν.
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν. 
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Τριτογενής τομέας

Ο τριτογενής τομέας είναι αυτός με τη μεγαλύτερη συμμετοχή στη διάρθρωση 
του ακαθάριστου προϊόντος της Περιφέρειας, η οποία κατά το 1994 ανέρχεται στο 
46%.

Ο τομέας παρουσιάζει αυξητική τάση από την άποψη της συμμετοχής στο 
προϊόν της Περιφέρειας, αν και παραμένει σημαντικά χαμηλότερη σε σχέση με τα 
αντίστοιχα ποσοστά σε επίπεδο χώρας (60% το 1994).Ο τουριστικός τομέας 
αποτελεί την οικονομική δραστηριότητα η οποία σχεδιάζεται να στηρίξει την 
αναπτυξιακή προοπτική της Περιφέρειας και του Νομού, παρέχοντας υπηρεσίες 
υπερτοπικού χαρακτήρα.

Η συμμετοχή του Νομού στον τριτογενή τομέα, παρουσιάζει σημαντική 
επιτάχυνση, ειδικά μετά το 1991, με ποσοστό συμμετοχής 52,1%. Η συμβολή του 
τουρισμού στην ανάπτυξη του Νομού και στην εξάλειψη των ανισοτήτων είναι 
σημαντική, δεδομένου ότι η πλειοψηφία της ξενοδοχειακής υποδομής της 
Περιφέρειας βρίσκεται στην Αργολίδα (138 μονάδες και 11.868 κλίνες).

Ο Νομός Αργολίδας συγκαταλέγεται μεταξύ των Νομών εκείνων που 
συγκεντρώνουν τουρισμό μαζικού κυρίως χαρακτήρα. Δηλαδή επισκέπτες 
καταφτάνουν οργανωμένοι σε ομάδες, με οργανωμένο πρόγραμμα διακίνησης, 
διαμονής και αναψυχής, για συγκεκριμένο χρόνο, σε προεπιλεγμένους τόπους, 
έχοντας συνήθως προπληρώσει τις διακοπές τους σε γραφείο τουρισμού. 
Κλιματολογικά συγκαταλέγεται στις περιοχές με εύκρατο μεσογειακό κλίμα. Το μήκος 
των ακτών του Νομού είναι 230 χιλιόμετρα (εξαιρουμένης της Τροιζηνίας). Υπάρχουν 
53 παραλίες μικρών ή μεγαλύτερων παραλίων προσφερομένων για κολύμβηση με 
μήκος 10Ομ η μικρότερη. Από τις 53 παραλίες, 1 χαρακτηρίζεται ως "κακή", 1 "καλή", 
3 "πολύ καλή" και οι λοιπές 48 "άριστη". Το συνολικό μήκος των ακτών που 
προσφέρονται για κολύμβηση εκτιμάται σε συνολικό μήκος 56,5 χιλιόμετρα. Ήτοι το 
24,7% του συνολικού μήκους ακτών του Νομού. Το μήκος αμμωδών παρταλιών σε 
συνδυασμό με το είδος του τουρισμού που επικρατεί, συνθέτουν το δείκτη 
χωρητικότητας των ακτών σε μια μέρα αιχμής, που μπορεί να αποτελέσει εκτιμητή 
της χωρητικότητας ενός τόπου. Με βάση την παραδοχή ότι αντιστοιχεί μια κλίνη ανά 
μέτρο αμμώδους παραλίας η μέγιστη χωρητικότητα της Αργολίδας ανέρχεται σε 
20.000 - 25.000 επισκέπτες.

Η Αργολίδα είναι ιδιαίτερα πλούσια σε αρχαιολογικούς και λοιπούς 
πολιτιστικούς πόρους. Η γη της είναι σπαρμένη με αρχαία ερείπια, βυζαντινά και 
μεταβυζαντινά μνημεία, κάστρα και φρούρια, νεώτερα μνημεία, ιστορικούς τόπους, 
τόπους ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και παραδοσιακούς οικισμούς, κατοικημένη από 
τη Μεσολιθική εποχή (8000 π.χ.) υπήρξε σε όλη την αρχαιότητα ένα από τα 
σημαντικότερα κέντρα της Πελοποννήσου.
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Οι μείζονος εθνικής και διεθνούς εμβέλειας αρχαιολογικοί χώροι που 
βρίσκονται στο νομό μας είναι: Οι Μυκήνες, περίφημη μυκηναϊκή ακρόπολη με τα 
κυκλώπεια τείχη, το ανάκτορο και τους βασιλικούς τάφους και η Επίδαυρος, όπου 
υπάρχει το ιερό του Θεραπευτού θεού Ασκληπιού και το φημισμένο μεγάλο θέατρο.

Άλλοι Αρχαιολογικοί χώροι με ξεχωριστό ενδιαφέρον είναι:

• Οι Μυκηναϊκές ακροπόλεις της Τίρυνθας και της Μιδέας
• Το πρωτοελλαδικό "ανάκτορο" της Λέρνας
• Το ιερό της Ήρας (Ηραίο) έξω από το Άργος
• Η Αγορά και το Θέατρο του Άργους

Επίσης η πόλη του Ναυπλίου έχει να επιδείξει σημαντικό πλούτο μνημείων 
ιστορικού, πολιτιστικού και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, όπως είναι το Φρούριο 
Παλαμηδίου, η Ακροναυπλία και το Μπούρτζι.

Π ο λ ιτ ικ ο ί του Νομού

ΜΑΝΙΑΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ- ΠΑΣΟΚ 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ- ΝΔ

ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΛΣΑ - ΝΔ

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Πηγή: Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αργολίδας
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

2. Δ Η Μ Ο Γ Ρ Α Φ ΙΚ Α  -  Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Α  Σ Τ Ο ΙΧ Ε ΙΑ

Οικονομικώς ενεργός, μη ενεργός πληθυσμός και απασχολούμενοι κατά τομέα 
οικονομικής δραστηριότητας κατά δήμο.

Στοιχεία απογραφής πληθυσμού 2001 Ε.Σ.Υ.Ε.
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ΝΟΜΟΣ
ΑΡΓΟ ΛΙΔΑΣ

45050 40276 12454 6834 18242 2746 4774 57342

ΔΗΜ Ο Σ
ΝΑΥΠΛΙΟΥ

7309 6591 563 1092 4651 285 718 8804

Δ ΗΜ Ο Σ ΑΡΓΟΥΣ 13254 11817 2121 2413 6396 887 1437 16251
Δ ΗΜ Ο Σ ΑΣΙΝΗΣ 2841 2596 1377 233 873 113 245 2684
ΔΗΜ Ο Σ
Α ΣΚΛΗΠΙΕΙΟ Υ

1798 1647 732 233 596 86 151 2858

ΔΗΜ Ο Σ
ΕΠΙΔΑΥΡΟ Υ

1819 1692 1008 233 413 38 127 2235

ΔΗΜ ΟΣ
ΕΡΜ ΙΟΝΗΣ

1843 1689 658 326 653 52 154 2385

ΔΗΜ ΟΣ
Κ Ο ΥΤΣΟ ΠΟ ΔΙΟ Υ

1572 1453 886 127 382 58 119 1947

ΔΗΜ ΟΣ
ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ

4090 3616 703 963 1459 491 474 6012

ΔΗΜ Ο Σ ΛΕΡΝΑΣ 1278 1172 644 173 317 38 106 1551
ΔΗΜ ΟΣ
ΛΥΡΚΕΙΑΣ

1103 973 563 77 245 88 130 1800

Δ ΗΜ Ο Σ Μ ΙΔΕΑΣ 3072 2855 1625 328 751 151 217 3449
ΔΗΜ Ο Σ
Μ ΥΚΗΝΑΪΩΝ

1778 1472 743 153 400 176 306 2391

Δ ΗΜ Ο Σ ΝΕΑΣ 
ΚΙΟΥ

1374 1122 118 305 602 97 252 2174

Δ ΗΜ Ο Σ ΝΕΑΣ 
ΤΙΡΥΝΘΑΣ

1413 1128 421 147 429 131 285 2032

ΚΟ ΙΝΟ ΤΗΤΑ
ΑΛΕΑΣ

243 209 138 17 29 25 34 436

ΚΟ ΙΝΟ ΤΗΤΑ
ΑΧΛΑ Δ Ο Κ Α Μ Π Ο
Y

263 244 154 14 46 30 19 330
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ

31%
39%

12%

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

■ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ 
ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΟΥ

31%
38%

20%

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

■ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ 
ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΝΕΡΓΟΙ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

49/84



Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΔΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ

15%

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΓΓΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΑΣΙΝΗΣ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΓΓΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΔΗΜΟΣ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

■ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΔΗΜΟΣ ΕΡΜΙΟΝΗΣ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ

39%

31%

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΔΗΜΟΣ ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ

3% 3% 10%

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

■ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΛΕΡΝΑΣ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

■ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της ΤΑ. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΔΗΜΟΣ ΛΥΡΚΕΙΑΣ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

■ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ TPΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΣ Μ ΙΔΕΑΣ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

■ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ TP ΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΔΗΜΟΣ ΜΥΚΗΝΩΝ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

■ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΚΙΟΥ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

a  ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΤΥΡΙΝΘΑΣ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΛΕΑΣ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

■ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

■ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΠΟΥ

□ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΙ

□ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

■ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□ ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΛΑΔΟ

□ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΡΓΟΙ

■ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ
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Πραγματικός πληθυσμός κατά αστικότητα Νομού- Δήμων-Κοινοτήτων 
Αργολίδας

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΝΟΜΟΣ -ΔΗΜΟΙ- 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΣΤΙΚΑ ΑΓΡΟΤΙΚΑ

ΝΟΜΟΣ
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 105770 53405 52365

ΔΗΜΟΣ
ΝΑΥΠΛΙΟΥ 16885 13822 3063

ΔΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ 29228 24700 4528
ΔΗΜΟΣ ΑΣΙΝΗΣ 6117 0 6117
ΔΗΜΟΣ
ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ

4804 3131 1673

ΔΗΜΟΣ
ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ 4471 0 4471

ΔΗΜΟΣ
ΕΡΜΙΟΝΗΣ

4554 3194 1360

ΔΗΜΟΣ
ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ 3575 0 3575

ΔΗΜΟΣ
ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ 10347 4912 5435

ΔΗΜΟΣ ΛΕΡΝΑΣ 3042 0 3042
ΔΗΜΟΣ
ΛΥΡΚΕΙΑΣ 2901 0 2901

ΔΗΜΟΣ ΜΙΔΕΑΣ 6724 0 6724
ΔΗΜΟΣ
ΜΥΚΗΝΑΪΩΝ 4349 0 4349

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ 
ΚΙΟΥ 3646 3646 0

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ 
ΤΙΡΥΝΘΑΣ 3680 0 3680

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
ΑΛΕΑΣ 793 0 793

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΠΟΥ

654 0 654

Στοιχεία απογραφής πληθυσμού 2001 Ε.Σ.Υ.Ε.
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ

52365

53405

□ ΑΣΤΙΚΑ ■  ΑΓΡΟΤΙΚΑ
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Αργολίδας.
Σαμπαριώ

της Π
αναγιώ

της Α.Μ
 : 2002036



Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΝΟΜΟΥ

■ ΚΑΤΟΧΟΙ ΜΑΣΤΕΡ

□ ΠΤΎΧΙΟΥΧΟΙ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ

□ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ TEI ΕΚΚΛ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

■ ΠΤΎΧΙΟΥΧΟΙ 
ΜΕΤΑΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

□ ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

■ ΠΤΎΧΙΟΥΧΟΙ TEA

■ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ TEΣ

■ ΑΠΟΦΟΙΤΟ! 3ΤΑΞΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

□ ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

□ ΦΟΙΤΟΥΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ

■ ΕΓΚΑΤΕΛΕΙΨΑΝ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΑΛΛΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΓΡΑΦΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΓΝΩΣΗ

■ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΓΡΑΦΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΓΝΩΣΗ
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3. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΑΙ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ

Ο Ν ο μ ό ς  Α ρ γο λ ίδ α ς  έχει συνολικά 14 δήμους κα ι 2 κοινότητες.

• ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ

Η έδρα της νομαρχίας είναι στο Ναύπλιο και νομάρχης Αργολίδας είναι ο κ 
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ.

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ

Ο κ Σωτηρόπουλος σπούδασε Ιατρική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και ειδικεύτηκε 
στην Μαιευτική-Γυναικολογία. Αναγορεύτηκε διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής και 
διετέλεσε επιμελητής της πανεπιστημιακής κλινικής του Μαιευτηρίου
«ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ». Εξελέγη μέλος της Διοικούσας Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας 
για πρώτη φορά το 1979 στο συνέδριο της Χαλκιδικής. Εξελέγη πέντε φορές 
βουλευτής Αργολίδας. Κατά τη διάρκεια της βουλευτικής του θητείας εξελέγη 
κοσμήτωρ της Βουλής των Ελλήνων, πρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων και πρόεδρος της Επιτροπής για το δημογραφικό πρόβλημα 
της χώρας. Επίσης εξελέγη πρόεδρος της Ομάδας Κοινοβουλευτικού Έργου Υγείας- 
Πρόνοιας της Νέας Δημοκρατίας καθώς και μέλος του της Ο.Κ.Ε. Γεωργίας. Το 1984 
εξελέγη πρόεδρος του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου. 
Το 1994 εξελέγη μέλος της Κεντρικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας καθώς και 
πρώτο εξωκοινοβουλευτικό μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής. Επανεξελέγη μέλος 
της Κεντρικής Επιτροπής το 2001 στο τελευταίο συνέδριο.

Το 2002 εξελέγη Νομάρχης Αργολίδος και στις τελευταίες εκλογές τον Οκτώβριο 
του 2006 επανεξελέγη Νομάρχης Αργολίδος.

• ΔΗΜΟΙ-ΔΗΜΑΡΧΟΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ
1. ΔΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ με έδρα το Άργος και δήμαρχο τον κ. ΜΠΟΥΡΗ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ. Το δημοτικό συμβούλιο του δήμου Άργους απαρτίζεται 
από 21 συμβούλους, εκ των οποίων είναι 1 εκλεγμένη γυναίκα 
δημοτική σύμβουλος . Ο δήμαρχος Άργους είναι γιατρός καρδιολόγος 
και εξελέγη για πρώτη φορά δήμαρχος στις πρόσφατες εκλογές. 
Γνωρίζει αγγλικά και ιταλικά και είναι 52 ετών. Στις πρόσφατες εκλογές 
είχε τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ

2. ΔΗΜΟΣ ΛΕΡΝΑΣ με έδρα τους Μύλους και δήμαρχο τον κ. ΧΑΣΑΠΗ 
ΜΙΧΑΗΛ. Ο δήμαρχος είναι Ηλεκτρολόγος και είναι 52 ετών. Το 
δημοτικό συμβούλιο Λέρνας απαρτίζεται από 13 συμβούλους, εκ των 
οποίων δεν είναι εκλεγμένες γυναίκες δημοτικού σύμβουλοι.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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3. ΔΗΜΟΣ ΛΥΡΚΕΙΑΣ με έδρα τη Λυρκεία και δήμαρχο τον κ. ΣΚΟΥΦΗ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟ. Το δημοτικό συμβούλιο Λυρκείας αποτελείται από 13 
συμβούλους, εκ των οποίων δεν είναι εκλεγμένες γυναίκες σύμβουλοι. 
.0 δήμαρχος Λυρκείας είναι 60 ετών και είναι δικηγόρος. Γνωρίζει 
αγγλικά και πριν εκλεγεί δήμαρχος ήταν συνταξιούχος δημοσίου, 
γενικός διευθυντής του γενικού λογιστηρίου του κράτους .

4. ΔΗΜΟΣ ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ με έδρα τις Μυκήνες και δήμαρχο τον κ. 
ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑ. Το δημοτικό συμβούλιο Μυκηνάίών 
αποτελείται από 13 συμβούλους, εκ των οπίων είναι εκλεγμένη μία 
γυναίκα δημοτική σύμβουλος . Ο δήμαρχος είναι πτυχιούχος ΑΕΙ 
διοίκησης επιχειρήσεων και ήταν δημόσιος υπάλληλος πριν την 
εκλογή του.

5. ΔΗΜΟΣ ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ με έδρα το Κουτσοπόδι και δήμαρχο τον κ. 
ΜΠΙΤΖΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ. Ο δήμαρχος είναι ηλικίας 59 ετών και είναι 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Πριν την εκλογή του ήταν υπάλληλος 
του υπουργείου αγροτικής ανάπτυξης

6. ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΚΙΟΥ με έδρα τη Νέα Κίο και δήμαρχο τον κ. ΜΑΝΙΝΗ 
ΓΕΩΡΓΙΟ. Ο δήμαρχος είναι δικηγόρος παρ’αρείω πάγο και είναι 48 
ετών. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από 13 συμβούλους, εκ των 
οπίων είναι εκλεγμένες 2 γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι.

7. ΔΗΜΟΣ ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ με έδρα το Κρανίδι και δήμαρχο τον κ. ΣΦΥΡΗ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟ. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από 21 συμβούλους, 
εκ των οποίων οι 4 είναι γυναίκες εκλεγμένες δημοτικοί σύμβουλοι. Ο 
δήμαρχος είναι αρχιτέκτονας και γνωρίζει αγγλικά και ιταλικά. Πριν 
εκλεγεί δήμαρχος ασκούσε το επάγγελμά του.

8. ΔΗΜΟΣ ΕΡΜΙΟΝΗΣ με έδρα την Ερμιόνη και δήμαρχο τον κ. 
ΛΕΜΠΕΣΗ ΑΝΑΡΓΥΡΟ. Ο δήμαρχος είναι 62 ετών και είναι 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης .Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται 
από 13 συμβούλους, εκ των οπίων οι 2 είναι γυναίκες.

9. ΔΗΜΟΣ ΜΙΔΕΑΣ με έδρα την Αγία Τριάδα και δήμαρχο την κ. 
ΤΖΙΑΡΟΥ ΚΑΝΕΛΛΑ. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από 17 
συμβούλους, εκ των οποίων είναι εκλεγμένες 3 γυναίκες δημοτικοί 
σύμβουλοι. Η δήμαρχος είναι γιατρός και είναι 37 ετών. Πριν εκλεγεί 
ασκούσε το επάγγελμά της.

10. ΔΗΜΟΣ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ με έδρα το Λυγουριό και δήμαρχο τον κ. 
ΤΣΑΚΑΛΙΑΡΗ ΧΡΗΣΤΟ. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από 13 
συμβούλους, εκ των οποίων είναι εκλεγμένες 2 γυναίκες δημοτικοί 
σύμβουλοι. Ο δήμαρχος είναι φιλόλογος και είναι 42 ετών. Πριν 
εκλεγεί ήταν καθηγητής στο λύκειο Ασκληπείου.

11. ΔΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ με έδρα την Αρχαία Επίδαυρο και δήμαρχο τον 
κ. ΓΕΩΡΓΑ ΝΙΚΟΛΑΟ. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από 13 
συμβούλους, εκ των οποίων είναι εκλεγμένες 2 γυναίκες δημοτικού 
σύμβουλοι. Ο δήμαρχος έχει κάνει πανεπιστημιακές σπουδές στη 
Γερμανία ξενοδοχειακής σχολής, γνωρίζει αγγλικά, γαλλικά και 
γερμανικά και είναι 62 ετών.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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12. ΔΗΜΟΣ ΑΣΙΝΗΣ με έδρα το Δρέπανο και δήμαρχο τον κ. 
ΜΠΟΥΚΟΥΡΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ. Το δημοτικό συμβούλιο απαρτίζεται από 
17 συμβούλους, εκ των οπίων είναι εκλεγμένη 1 γυναίκα δημοτική 
σύμβουλος . Ο δήμαρχος είναι δικηγόρος της Νομικής Σχολής Αθηνών 
και είναι 49 ετών. Πριν την εκλογή του ασκούσε το επάγγελμα του 
δικηγόρου στο Ναύπλιο. Στις πρόσφατες εκλογές είχε τη στήριξη της 
Νέας Δημοκρατίας.

13. ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΟΥ με έδρα το Ναύπλιο και δήμαρχο τον κ. 
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΡΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται 
από 21 συμβούλους, εκ των οποίων δεν είναι εκλεγμένες γυναίκες 
δημοτικοί σύμβουλοι. Ο δήμαρχος είναι απόφοιτος του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στο τμήμα Πολιτικών Μηχανικών και 
είναι 45 ετών και γνωρίζει ρουμανικά. Πριν την εκλογή του ασκούσε το 
επάγγελμα του πολιτικού μηχανικού. Στις πρόσφατες εκλογές είχε τη 
στήριξη της Νέας Δημοκρατίας.

14. ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΤΙΡΥΝΘΑΣ με έδρα τη Νέα Τίρυνθα και δήμαρχο τον 
κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ. Το δημοτικό συμβούλιο απαρτίζεται 
από 13 συμβούλους, εκ των οπίων δεν είναι εκλεγμένες γυναίκες 
δημοτικοί σύμβουλοι. Ο δήμαρχος είναι 50 ετών και είναι 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Πριν την εκλογή του ήταν δημόσιος 
υπάλληλος .

• ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

1. ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΛΕΑΣ με έδρα τη Σκοτεινή κα πρόεδρο τον κ.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟ ΘΕΟΔΩΡΟ. Το κοινοτικό συμβούλιο
αποτελείται από 9 συμβούλους, εκ των οπίων δεν είναι εκλεγμένες 
γυναίκες κοινοτικοί σύμβουλοι. Ο πρόεδρος είναι απόφοιτος TEI , 
Μηχανικός Εμπορικού Ναυτικού , είναι 52 ετών και γνωρίζει αγγλικά. 
Πριν εκλεγεί δήμαρχος ασκούσε το επάγγελμά του.

2. ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΠΟΥ με έδρα τον Αχλαδόκαμπο και 
πρόεδρο τον κ. ΣΚΟΥΜΠΗ ΗΛΙΑ. Το κοινοτικό συμβούλιο απαρτίζεται 
από 9 συμβούλους, εκ των οπίων οι 2 είναι γυναίκες. Ο πρόεδρος 
είναι 53 ετών και είναι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και γνωρίζει 
αγγλικά. Πριν εκλεγεί δήμαρχος ήταν αγρότης .

4. ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΜΕ ΠΑΛΙΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΟΕΚΛΕΓΕΝΤΕΣ
ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ, ΤΟ ΝΟΜΑΡΧΗ ΚΑΙ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥΣ

Προκειμένου να μάθω περισσότερες πληροφορίες για την κοινωνική σύνθεση 
των αιρετών αρχόντων της τοπικής αυτοδιοίκησης του νομού μου, έστειλα 
επιστολές στους δημάρχους καθώς και στο νομάρχη προκειμένου να 
πραγματοποιήσω προσωπικές συνεντεύξεις κατ’ ιδίαν και να μου 
γνωστοποιήσουν τις γνώσεις τους ,την ηλικία τους καθώς και στοιχεία που 
αφορούν την εκλογή τους .

Για το λόγω αυτό συνέταξα ερωτήσεις για την γρηγορότερη και ευκολότερη 
περάτωση της συνέντευξης.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Οι ερωτήσεις είναι οι εξής :

1. Ποια είναι η μόνιμη σας κατοικία ;
2. α. Είστε παντρεμένος και αν ναι, έχετε παιδιά και πόσα; 

β. Ποια είναι η ηλικία σας;
3. Το μορφωτικό σας επίπεδο είναι δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης; (ΤΕΙ-ΑΕΙ) Αν είστε απόφοιτος TEI ή ΑΕΙ , ποιού κλάδου;
4. Γνωρίζετε κάποια ξένη γλώσσα;
5. Πριν εκλεγείτε Δήμαρχος, ποια ήταν η επαγγελματική σας δραστηριότητα;
6. Ο δήμος μετέχει σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα; Αν ναι, σε ποια; Και ποιο είναι 

το ποσοστό απορροφητικότητας ;
7. Με ποια προτεραιότητα θα υλοποιήσετε τα έργα στο δήμο σας κατά την 

εκλογικής σας θητεία;
8. Πώς σκέφτεστε να αντιμετωπίσετε τις οικονομικές δυσκολίες του δήμου σας;
9. Είχατε τη στήριξη κάποιου πολιτικού κόμματος; Και ποιού ;
10. Έχουν εκλεγεί στο δημοτικό σας συμβούλιο γυναίκες; Και πόσες;
11. Έχουν εκλεγεί σε υπεύθυνες θέσεις γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι;

Αφού ολοκλήρωσα τις συνεντεύξεις προέκυψαν τα ακόλουθα αποτελέσματα που 
αφορούν τους δημάρχους καθώς και το νομάρχη του νομού.
Είναι πολύ σημαντικό να παρατηρήσουμε τα αποτελέσματα που προέκυψαν και να 
βγάλουμε τα ανάλογα συμπεράσματα, είτε γενικά , είτε συγκεκριμένα για 
συγκεκριμένους λόγους και σκοπούς.

Στην ερώτηση ποια είναι η μόνιμή σας κατοικία, παρατηρούμε ότι το 
94% του ποσοστού των αιρετών αρχόντων του νομού διαμένει εντός του δήμου 
του, ενώ μόλις το 6% κατοικεί εκτός του δήμου.

ΕΡΩΤΗΣΗ 1

6%

□ ΕΝΤΟΣ ΔΗ ΜΟΥ 
■ ΕΚΤΟΣ ΔΗ ΜΟΥ

9 4 %
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Στην ερώτηση 2(a) παρατηρούμε ότι το 88% του ποσοστού των αιρετών 
αρχόντων του νομού είναι παντρεμένοι ενώ μόλις το 12% είναι άγαμοι.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Στην ερώτηση 2(β) που αφορά τις ηλικίες των αφετών αρχόντων του νομού, 
παρατηρούμε ότι το 53% κυμαίνεται από 45-55, το 29% από 55-65 και μόλις το 
18% από 35-45.

Στην ερώτηση 3 που αφορά το μορφωτικό επίπεδο των αιρετών 
αρχόντων του νομού παρατηρούμε ότι το 76% είναι απόφοιτοι ΤΕΙ-ΑΕΙ, το 24% 
είναι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ενώ κανένας τους δεν είναι από την 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση.
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Στην ερώτηση 4 που αφορά για τις γνώσεις των αιρετών σε ξένες 
γλώσσες παρατηρούμε ότι το 76% των αιρετών αρχόντων του νομού 
γνωρίζουν τουλάχιστον μία ξένη γλώσσα, ενώ μόλις το 24% δεν γνωρίζουν 
καμία.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΓΝΩΣΤΕΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ

24%

□ ΝΑΙ
■ ΌΧΙ

76%

Στην ερώτηση 5 που αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των 
αιρετών αρχόντων του νομού, παρατηρούμε ότι το 94% εργάζονταν πριν την 
εκλογή τους, ενώ μόλις το 6% δεν εργάζονταν.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΠΡΙΝ ΤΗΝ 

ΕΚΛΟΓΗ

6%

□ ΝΑΙ 
■ ΌΧΙ

94%

67/84



Στην ερώτηση 6 που αφορά τη συμμετοχή των δήμων σε Ευρωπαϊκά 
προγράμματα, παρατηρούμε ότι οι δήμοι κατά 71% συμμετέχουν σε 
Ευρωπαϊκά προγράμματα, ενώ μόλις το 29% των δήμων δε συμμετέχουν σε 
Ευρωπαϊκά προγράμματα.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ;

29%

71%

□ ΝΑΙ 
■ ΌΧΙ

Στην ερώτηση 7, με ποια προτεραιότητα θα υλοποιήσετε τα έργα στο 
δήμο σας παρατηρούμε ότι το 34% των δημάρχων θα πραγματοποιήσουν τα 
έργα στους δήμους ανάλογα με τις ανάγκες των δημοτών τους. Το 24% των 
δημάρχων έχουν ως προτεραιότητα τα ΣΧΟΑΠ, και κατά 21% οι δήμαρχοι 
έχουν σαν προτεραιότητα έργα για την ύδρευση- αποχέτευση καθώς και έργα 
για την τουριστική ανάπτυξη του δήμου τους.

ΜΕ ΠΟΙΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΘΑ 
ΥΛΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΑΣ;

24%

□ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΩΝ 
■ ΣΧΟΑΠ
□ ΥΔΡΕΥΣΗΣ-ΑΠΟΧΕΥΤΕΥΣΗΣ
□ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ
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Στην ερώτηση 8 ,ττώς θα αντιμετωπίσετε τις οικονομικές δυσκολίες 
παρατηρούμε ότι το 48% των δημάρχων έχουν ως απώτερο σκοπό τους την 
ένταξη του δήμου σε Ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματοδότησης. Το 24% 
σκέφτονται να λύσουν το οικονομικό πρόβλημα του δήμου τους με περικοπές 
και με δημοτικά τέλη, το 14% των δημάρχων με δανεισμό από τράπεζες ενώ 
μόλις το 14% δεν αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕΤΕ ΤΙΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ;

14%

24%
□ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ
■ ΜΕ ΔΑΝΕΙΣΜΟ

□ ΜΕ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΚΑΙ ΜΕ ΔΗΜΟΤΙΚΑ 
ΤΕΛΗ

□ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ- 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

Στην ερώτηση 9 παρατηρούμε ότι το 59% των δημάρχων δεν είχαν το 
χρίσμα κάποιου κόμματος στις πρόσφατες εκλογές ενώ το 41% είχαν χρίσμα 
κόμματος.

ΕΙΧΑΤΕ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ 
ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ;

□ ΝΑΙ ■ ΌΧΙ
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Στην ερώτηση 10 αν έχουν εκλεγεί γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι 
παρατηρούμε ότι κατά 71% έχουν εκλεγεί γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι στο 
νομό, ενώ μόλις το 29% δεν είναι εκλεγμένες γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΕΧΟΥΝ ΕΚΛΕΓΕΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ;

□ ΝΑΙ ■ ΌΧΙ

Στην ερώτηση 11 παρατηρούμε ότι κατά 65% είναι γυναίκες σε 
υπεύθυνες θέσεις όπως αντιδήμαρχοι-πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων, ενώ 
κατά 35% δεν είναι εκλεγμένες γυναίκες σε υπεύθυνες θέσεις.

ΕΧΟΥΝ ΕΚΛΕΓΕΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΕ 
ΥΠΕΥΘΥΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ;

□ ΝΑΙ 
■ ΌΧΙ
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Αξίζει να παρατηρήσουμε τα διαγράμματα που προέκυψαν από την 
κοινωνική σύνθεση των αιρετών συμβούλων του νομού.

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝ<DTIKQN ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

ΑΓΡΟΤΕΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ
ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΥΝΟΛΟ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΕΚΛΕΓΜΕΝΕ

ΔΗΜΟΣ ΛΕΡΝΑΣ 0 3 2 9 14 0
ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΚΙΟΥ 0 4 2 7 13 2
ΔΗΜΟΣ ΕΡΜΙΟΝΗΣ 4 5 1 3 13 1
ΔΗΜΟΣ ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ 0 7 1 13 21 4
ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ 
ΤΙΡΙΝΘΑΣ 3 4 2 4 13 0
άΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ 0 8 1 12 21 1
άΗΜΟΣ ΛΥΡΚΕΙΑΣ 4 5 3 1 13 0
!\ΗΜΟΣ ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ 2 3 0 8 13 1
^ΗΜΟΣ
<ΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ 3 2 4 8 17 2
^ΗΜΟΣ ΜΙΔΕΑΣ 1 7 2 7 17 3
λΗΜΟΣ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ 2 2 2 7 13 2
ΧΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ 4 0 1 8 13 2
\ΗΜΟΣ ΑΣΙΝΗΣ 3 2 2 9 16 1
1ΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΟΥ 0 3 7 11 21 0
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΛΕΑΣ 3 4 1 1 9 0
(ΟΙΝΟΤΗΤΑ
νΧΛΑΔΟΚΑΜΠΟΥ 6 1 1 1 9 2
[ΥΝΟΛΑ 35 60 32 109 236 21
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

5. ΣΥΝΘΕΣΗ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΝΟΜΟΥ
ΣΥΝΟΛΙΚΑ

■ ΑΓΡΟΤΕΣ

■ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ

□ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ

□ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 
ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

6. ΕΚΛΕΓΜΕΝΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΣΤΟΥΣ
ΔΗΜΟΥΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

□ ΔΗΜΟΣ ΛΕΡΝΑΣ

■ ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΚΙΟΥ

□ ΔΗΜΟΣ ΕΡΜΙΟΝΗΣ

□ ΔΗΜΟΣ ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ

■ ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΤΙ PINO ΑΣ

□ ΔΗΜΟΣΑΡΓΟΥΣ

■ ΔΗΜΟΣ ΛΥΡΚΕΙΑΣ

□ ΔΗΜΟΣ ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ

■ ΔΗΜΟΣ ΚΟΥΤΣΟ ΠΟΔΙ ΟΥ

□ ΔΗΜΟΣ Μ ΙΔΕΑΣ

□ ΔΗΜΟΣ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ

■ ΔΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

■ ΔΗΜΟΣ ΑΣΙΝΗΣ

■ ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΟΥ

■ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΛΕΑΣ

■ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΠΟ Y
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ΚΡΙΣΕΙΣ -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Μετά από την εμπεριστατωμένη έρευνα που διεξήγα, στα πλαίσια της πτυχιακής 
μου εργασίας και την εμπειρία που απέκτησα από την γνωριμία μου με τους 
αιρετούς άρχοντες της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης του 
νομού Αργολίδας, κατέληξα στα εξής συμπεράσματα όσον αφορά :

• τις εκλογικές διαδικασίες για την ανάδειξη αυτών,
• δημογραφικά και στατιστικά στοιχεία για το νομό
• την κοινωνική σύνθεση των αιρετών του νομού

Εκλογικές διαδικασίες.

Θεωρώ πως ένα από τα πιο δυνατά στοιχεία της δημοκρατίας μας είναι η ψήφος 
του καθενός από εμάς . Συγκεκριμένα οι εκλογές για την ανάδειξη των δημάρχων, 
των προέδρων καθώς και του νομάρχη για τον κάθε νομό, είναι υψίστης σημασίας 
και παίζουν καθοριστικό ρόλο για την πορεία του νομού και συνολικά για την 
ανάπτυξη της χώρας.

Οι διαδικασίες που ακολουθούνται για την εκλογική τους είναι σαφής και το 
αποτέλεσμα τους είναι αυτό που δίνει στους αιρετούς το αξίωμα που έχουν. Καθένας 
από το αιρετούς θεωρώ πως έχει πολλές υποχρεώσεις απέναντι στους πολίτες που 
τον ανέδειξαν. Είναι πάρα πολύ σημαντικό οι αιρετοί να μην ξεχνούν τις 
προεκλογικές τους υποσχέσεις και να είναι αντάξιοι της εμπιστοσύνης που 
εισέπραξαν. Κατά καιρούς όμως παρατηρούμε άλλα φαινόμενα. Βλέπουμε 
υποσχέσεις και λόγια πολλά αλλά όλα αυτά μέχρι να τελειώσουν οι εκλογές, γιατί 
μετά πολλοί από τους αιρετούς ξεχνούν τις δεσμεύσεις τους και αποδεικνύουν πως 
το μόνο που τους ενδιέφερε ήταν να κατακτήσουν τη θέση τους με κάθε τρόπο.

Δημογραφικά -  στατιστικά στοιχεία.

Ο νομός Αργολίδας με βάση τα στοιχεία της απογραφής του 2001, είναι ένας 
μέτριος πληθυσμιακά νομός αφού έχει 105770 κατοίκους.

Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι το 39% των κατοίκων του νομού είναι 
οικονομικώς μη ενεργοί κάτοικοι ενώ μόλις το 31% είναι οικονομικώς ενεργοί. Στις 
μέρες μας οι άνθρωποι και ειδικότερα στην περιφέρεια ερευνούν για να είναι 
οικονομικά ενεργοί, αναζητούν τρόπους για να έχουν το εισόδημά τους. Με το 39% 
του νομού Αργολίδος, αντιλαμβανόμαστε ότι οι κάτοικοι δεν έχουν σταθερό εισόδημα 
και δυσκολεύονται να ανταπεξέλθουν στις καθημερινές τους υποχρεώσεις. Το 12% 
των κατοίκων δραστηριοποιούνται στον τριτογενή τομέα παραγωγής, το 8% στον 
πρωτογενή, ενώ το 5% στον δευτερογενή. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 3% των 
κατοίκων του νομού είναι αναλφάβητοι, ποσοστό μικρό σε σχέση με άλλους νομούς 
και ευελπιστούμε όσο περνούν τα χρόνια να μειώνεται όλο και περισσότερο.
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Κοινωνική σύνθεση των αιρετών του νομού.

Μέσα από τα στοιχεία που κατέγραψα για τη κοινωνική σύνθεση των 
αιρετών, προκύπτει ότι το 53% των αιρετών του νομού είναι ηλικίας από 45- 
55 ετών. Επίσης ένα πάρα πολύ σημαντικό ποσοστό που προέκυψε από την 
έρευνα μου είναι ότι το 76% είναι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης το 24% είναι 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ κανένας από τους αιρετούς δεν είναι 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Παρατηρούμε ότι είναι μεγάλο το ποσοστό των 
αιρετών που είναι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης γεγονός πολύ θετικό. Είναι 
πολύ σημαντικός παράγοντας θα μπορούσα να πω να διοικούν έναν τόπο 
άνθρωποι μορφωμένοι και γνώστες καταστάσεων. Στις μέρες μας ο τρόπος 
που εκφράζεται ο καθένας μας παίζει πολύ σημαντικό ρόλο. Ένας αιρετός 
που μπορεί να εκφραστεί μπορεί και να διεκδικήσει καλύτερα τα αιτήματα για 
τον τόπο του.

Όσον αφορά το επίπεδο γνώσεων ξένων γλωσσών από τους αιρετούς 
του νομού παρατηρούμε ότι το 76% γνωρίζει τουλάχιστον μία ξένη γλώσσα, 
ενώ μόλις το 24% δεν γνωρίζει καμία. Σε σχέση με προηγούμενα χρόνια 
διαπιστώνουμε ότι το επίπεδο γνώσεων ξένων γλωσσών έχει παρουσιάσει 
άνοδο, γεγονός που είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για την καλύτερη λειτουργία 
και συνεργασία των ΟΤΑ σε διακρατικό επίπεδο, για τη διαχείριση 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων στα πλαίσια του 'Δ ΚΠΣ.

Αξίζει να παρατηρήσουμε ότι το 46% (109 άτομα) των αιρετών 
συμβούλων είναι ελεύθεροι επαγγελματίες και προέρχονται από την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση ,γεγονός μεν πολύ θετικό για τον νομό αλλά και πολύ 
ανησυχητικό από την άλλη, για τις στοιχειώσει εκλείψεις του νομού όπως για 
παράδειγμα το νερό, αφού δεν έχει πόσιμο νερό όλος ο νομός. Το αμέσως 
επόμενο ποσοστό στη σύνθεση των αιρετών συμβούλων είναι το 25% (60 
άτομα) όπου είναι υπάλληλοι, το 15 % είναι αγρότες και τέλος το 14% είναι 
συνταξιούχοι που προέρχονται από θέσεις το δημοσίου, όπως ΔΕΗ, 
Στρατιωτικοί, και γενικά δημόσιοι υπάλληλοι.

Τέλος σημαντικό είναι και το ποσοστό για την εκλογή των γυναικών. 
Παρατηρούμε ότι υπάρχουν 5 δήμοι στο νομό στους οποίους δεν έχουν 
εκλεγεί γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι, ενώ μόλις σε 11 δήμους είναι 
εκλεγμένες γυναίκες δημοτικοί σύμβουλοι σε πολύ μικρό αριθμό (21), 
γεγονός που απαξιώνει το ρόλο της γυναίκας, όσον αφορά την ανάμειξή της 
με τα κοινά και δείχνει ότι, τη γυναίκα ακόμα στις μέρες ,δεν την θεωρούν 
ικανή να διοικήσει τον τόπο της.

Κλείνοντας την εργασία μου θα ήθελα επισημάνω, πως είναι σαφές ότι 
η κοινωνική σύνθεση των αιρετών αρχόντων της τοπικής αυτοδιοίκησης 
διαδραματίζει μεν σημαντικό ρόλο για την πορεία ανάπτυξης του κάθε τόπου, 
αλλά δεν είναι και ο καθοριστικός παράγοντας. Εξαρτάται και από τους 
πολιτικούς και από την εκάστοτε κυβέρνηση, αλλά παρόλα αυτά έχουμε όλοι 
μας την ευθύνη, γιατί τους αιρετούς εμείς τους αναδεικνύουμε για τη διοίκηση 
του τόπου. Ας καταλάβουμε κάποια στιγμή όλοι μας πόσο σημαντική είναι η 
ψήφος για την ανάδειξη των αιρετών γενικά, και να έχουμε στο μυαλό μας ότι 
όσο περνούν τα χρόνια τα παιχνίδια της πολιτικής ποτέ δε θα σταματούν.
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΥΣΗΣ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν 
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Ο θ ε ό ς  σ τ ο ν  υ π ο λ ο γ ι σ τ ή  τ ο υ

www.BlackHumor.gr

'...ar>d that, Ferguson, was you.'
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Ψηφίστε μας, και η Ρεάλ Καμινίων θα παίζει Σούπερ Λίγκα του χρόνου!»

Σημαία μας τα Δουνέικα!
Μπήκαμε πια στην τελική ευθεία για τις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές, και σε 
όλη τη χώρα η ατμόσφαιρα δονείται από εμπνευσμένα και πρωτότυπα συνθήματα 
όπως «Όλοι μαζί μπορούμε περισσότερα», «Από τον πολίτη για τον πολίτη».

ΣΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ 
ΑΔΙΕΞΟΔΑ!

ΣΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΜΟΝΟ 
ΚΑΝΑΠΕΔΕΣ!“
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν
Αργολίδας.
Σαμπαριώτης Παναγιώτης Α.Μ : 2002036

Ευτυχισμένοι Έλληνες
Δημοσιεύθηκε 07-ΜΑ!ΟΥ-2005

Ταξίδευαν μαζί σε πτήση εσωτερικού ο Κώστας Καραμανλής, ο Γιώργος 
Αλογοσκούφης και ο Γιώργος Σουφλιάς.
Εκεί που καθόταν ο Αλογοσκούφης κάνει έτσι και βλέπει κάτω από το κάθισμα του 
ένα χαρτονόμισμα. Το σηκώνει και βλέπει ότι είναι ένα χαρτονόμισμα των 200 euro. 
Χαρούμενος γυρίζει στους άλλους δύο και τους λέει:
- Ωραίο χαρτονόμισμα! Αν μπορούσα να ανοίξω το παράθυρο του αεροπλάνου και 
να το πέταγα, θα το εύρισκε ένας Έλληνας και θα ήταν πολύ ευτυχισμένος!
Πετάγεται ο Σουφλιάς και λέει:
- Ανοησίες, εγώ θα πέταγα από το παράθυρο 4 χαρτονομίσματα των 50 euro και θα 
έκανα 4 Έλληνες ευτυχισμένους!
Έρχεται και ο Κωστάκης και τους βγαίνει από τα αριστερά λέγοντας:
- Κεφαλαιοκράτες του κέρατά! Εγώ θα πέταγα από το παράθυρο 40 χαρτονομίσματα 
των 5 euro και θα έκανα 40 Έλληνες ευτυχισμένους!!!
Τα άκουσαν όλ' αυτά οι πιλότοι, οπότε γυρίζει ο ένας στον άλλον και λένε :
- Να καρφώσω τώρα το αεροπλάνο στο βουνό που περνάμε και να κάνω 11 
εκατομμύρια Έλληνες ευτυχισμένους;;;;

ΚΩΣΤΑ, ΟΙ ΜΙΣΘΟΙ ΤΩΝ
ΔΑΣΚΑΛΩΝ ΕΙΝΑΙ ΥΨΗΛΟΙ! ΩΡΑΙΑ.ΣΤΟΝ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ

ΘΑ I F  Κ Α Ν Ω  ΔΑ ΣΚ Α ΛΑ

... ΔΕ ΣΥΜΦΩΝΩ Μ’ ΑΥΤΟ ΠΟΥ 
ΛΕΣ, ΑΛΛΑ ©Α ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΤΩ 
ΜΕΧΡΙ ΘΑΝΑΤΟΥ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ 

ΣΟΥ ΝΑ ΤΟ ΛΕΣ“
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Πτυχιακή εργασία : Η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τ.Α. Η περίπτωση του Ν.
Αργολίδας.
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ΠΗΓΕΣ

Προκειμένου να συγκεντρώσω όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για την 
καλύτερη ανάλυση του θέματός μου, αναζήτησα από την Ελληνική Βιβλιογραφία όλα 
τα απαραίτητα στοιχεία σε : βιβλία , εφημερίδες , πρόσωπα καταξιωμένα στο χώρο 
της τοπικής αυτοδιοίκησης, αιρετά πρόσωπα της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
υπαλλήλους της τοπικής αυτοδιοίκησης, υπάλληλο του Κ.Ε.Π Δήμου Άργους, 
υπάλληλο της Ε.ΣΎ.Ε. στο Ναύπλιο, καθώς και στην Κ.Δ.Κ.Ε όπου ανταποκρίθηκαν 
και μου έστειλαν έντυπο υλικό.

1. ΒΙΒΛΙΑ

• Κώδικας Δήμων Και Κοινοτήτων, ΚΕΔΚΕ - ΕΕΤΑΑ, Αθήνα 2006
• Οι Ο.Τ.Α σε αριθμούς, Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης- ΚΔΚΕ, Β έκδοση, 

Αθήνα 2006
• Σκιαγραφώντας Το Προφίλ Του Έλληνα Δημάρχου, ΚΕΔΚΕ, Αθήνα 2006
• Ο Δήμαρχος Ως Αιρετός ηγέτης, Τόμος πρώτος .Νικόλαος -  Κομνηνός 

Χλέπας, εκδόσεις Παπαζήση,

2. ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

• Εθνική Βιβλιοθήκη Της Ελλάδος , http://www.nlg.gr/dlefimerides.htm
• Καθημερινή , http://www.kathimerini.gr/
• Ελευθεροτυπία , http://www.enet.gr/online/online
• Ελεύθερος τύπος

,http://www.apapadopoulos.gr/main/rec/inter/int31/int31. html
• Τα Νέα, http://ta-nea.dolnet.gr/
• Έθνος , http://www.ethnos.gr/

3. ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

• Περί δήμων....Ο Λόγος , έκδοση της ΤΕΔΚ Ν. Χαλκιδικής, τεύχος 37, 
Νοέμβριος -  Δεκέμβριος 2006.

4. ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

• κ. Σωτηρόπουλο Βασίλειο, Νομάρχη Αργολίδας
• κ. Μπούρη Βασίλειο , Δήμαρχος Άργους -  Πρόεδρος ΤΕΔΚ Ν. Αργολίδας
• κ. Χασάπη Μιχαήλ, Δήμαρχος Λέρνας
• κ. Σκούφη Δημήτριο , Δήμαρχος Λυρκείας
• κ. Μαυρόγιαννη Επαμεινώνδα, Δήμαρχος Μυκηνών
• κ. Μπιτζή Κων/νο, Δήμαρχος Κουτσοποδίου
• κ. Σκουμπή Ηλία, Πρόεδρος Κοινότητας Αχλαδοκάμπου
• κ. Παρασκευόπουλο Θεόδωρο, Πρόεδρος Κοινότητας Αλέας
• κ. Σφυρής Δημήτριος ,Δήμαρχος Κρανιδίου
• κ. Λεμπέση Ανάργυρο, Δήμαρχος Ερμιόνης
• κ. Τζιάρου Κανέλλα, Δήμαρχος Μιδέας
• κ. Τσακαλιάρη Χρήστο, Δήμαρχος Ασκληπιείου
• κ. Γεώργας Νικόλαος , Δήμαρχος Επιδαύρου
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• κ. Μττούκουρη Παναγιώτη, Δήμαρχος Ασίνης
• κ. Αναγνωσταρά Παναγιώτη, Δήμαρχος Ναυπλίου
• κ. Νικολάου Κων/νος, Δήμαρχος Νέας Τίρυνθας.
• κ. Νίκα Βασίλειο, Πρόεδρος Αναπτυξιακής Ν. Αργολίδας- Νομαρχιακός 

Σύμβουλος.

5. ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ- ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

• Κυρία Τσιριγώτη Παναγιώτα, σύμβουλος ανάπτυξης ΤΕΔΚ Ν. Αργολίδος - 
Οικονομολόγος

• Κυρία Καββαθά Ελένη, γραμματέας ΤΕΔΚ Ν. Αργολίδος
• Κυρία Στεφάνου Σταυρούλα , προϊσταμένη Στατιστικής Υπηρεσίας Ν. 

Αργολίδος.
• Κύριο Πιπέρο Κωνσταντίνο υπάλληλο του ΚΕΠ Δήμου Άργους
• Το Νομάρχη Πειραιά κύριο Γιάννη Μίχα για τη βοήθειά του στα στοιχεία της 

εργασίας μου μέσω e-mail.
• κυρία Παπαπαναγιώτου Γεωργία ,υπεύθυνη επιτροπής στήριξης των ΟΤΑ 

στην Αναπτυξιακή Ν. Αργολίδος Α.Ε, συλλογή πληροφοριών από την 
περιφερειακή διοίκηση στο Ναύπλιο.

6. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ (INTERNET)
• http://www.vres. gr/activity.php?activity_id=501
• http://news.pathfinder.gr/press
• www.blackhumor.gr
• http://www.aiolikanea.gr
• http://pitsirikos.blogspot.com/2006/10/blog-post_116001329695681156.html
• http://agserafim.tripod.com
• http://downloads. neo.gr/modules. php?name=Jokes&func=JokeView&jokeid=1 

041
• http://el.wikipedia.org
• http://news.pathfinder.gr/press
• http://www.kke.gr/koinvnia/topik_aytod/topik_aytod_kke/ta_kke_2.html
• www.argolida.gr
• www.nafplio.gr
• www.assini.gr
• www.argos.gr
•  http://www.styga.gr/index.php?sid=eb3 f8691 ee3c 12090ba 19bac9e9f25cc

«Θα ήθελα να σημειώσω ότι οι συνεντεύξεις που πήρα από τους 
αιρετούς, με σκοπό μου να συγκεντρώσω στοιχεία γ ια  την 
κοινωνική τους σύνθεση, δημοσιεύτηκαν στις Τυπικές 
Εφημερίδες του Νομού μου, με πρωτοβουλία δικά μου και του 
ΰΤροέδρου της Αναπτυξιακής του Νομού και Νομαρχιακού 
Συμβούλου, κ. Ν ίκα (Βασίλη».
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